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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα στην επιστηµονική ανάλυση των ΜΜΕ είναι «η κατασκευή της 

πραγµατικότητας», η οποία αναφέρεται στη διαδικασία διαµεσολάβησης του κοινωνικού κόσµου 

από τα ΜΜΕ, όπου δηµιουργείταιη «αντιληπτή» πραγµατικότητα, δηλαδή η πραγµατικότητα που 

αντιλαµβανόµαστε µε το νου µας. Γι’ αυτό το λόγο θεωρείται ότι υπάρχει µια διασύνδεση ανάµεσα 

στην πραγµατικότητα, τα ΜΜΕ και την αντίληψή µας, ενώ η φύση της σχέσης αυτής είναι υπό 

διαµόρφωση (Καλογηράτου, 2004). O πόλεµος αντιµετωπίζεται ως ένα αφηγηµατικό γεγονός από 

τα ΜΜΕ, καθώς συνδέονται µεταξύ τους. Τα ΜΜΕ νιώθουν την υποχρέωση να αναφερθούν σε 

αυτόν λεπτοµερώς και επί καθηµερινής βάσεως κατά τη διάρκεια µιας πολεµικής σύρραξης 

(Biernatzki, 2003), ενώ παρατηρείται έντονα το φαινόµενο της κατασκευής της πραγµατικότητας. 

Τα ΜΜΕ καταφέρνουν µε δεξιοτεχνία να στρέψουν όλη την προσοχή µας στον πόλεµο και µας 

αποκόπτουν από άλλες ειδήσεις και γεγονότα, τα οποία µένουν έξω από την εικόνα της 

πραγµατικότητας (Καλογηράτου, 2004).  

Η έρευνα έχει ως στόχο να µελετήσει τη δηµόσια συζήτηση περί της πιθανολογούµενης 

στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία, η οποία για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα ήταν στα σχέδια 

των ΗΠΑ. Μελετούµε πώς το συγκεκριµένο θέµα παρουσιάστηκε από τα κυρίαρχα ΜΜΕ αλλά και 

από τα εναλλακτικά µέσα. Η ανάλυση του τρόπου πλαισίωσης του πολέµου από τα Μέσα (και κατά 

συνέπεια οι επιδράσεις αυτής της πλαισίωσης στο κοινό) έχει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς η 

νοµιµοποίηση της απόφασης κάθε κυβέρνησης να εµπλακεί σε µια πολεµική σύρραξη εξαρτάται 

από το κατά πόσο επιτυγχάνει να αποσπάσει (έµµεσα ή άµεσα) τη συναίνεση της κοινής γνώµης. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, ένας ακόµη λόγος για το οποίο η εν λόγω έρευνα είναι σηµαντική 

είναι το γεγονός ότι δεν υπήρξε κάποια άλλη έρευνα για το θέµα, λόγω του ότι η συζήτηση για τη 

στρατιωτική επέµβαση στη Συρία είναι πολύ πρόσφατη.  

Η πτυχιακή εργασία αναλύει τη σχέση µεταξύ των Μέσων και του πολέµου µέσα από την 

ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας ώστε να δούµε πως παρουσιάστηκαν από τα Μέσα 

προηγούµενες πολεµικές συρράξεις. Η κύρια µεθοδολογική προσέγγιση που χρησιµοποιήθηκε για 

την εµπειρική έρευνα είναι  η ποιοτική ανάλυση, δηλαδή πραγµατοποιήθηκε ανάλυση πλαισίωσης 

σε 100 άρθρα της εφηµερίδαςNewYorkTimes και τουBBC (κυρίαρχα ΜΜΕ) και σε 72 

δηµοσιεύσεις των οµάδων στο Facebook ‘’OccupySyria’’ και ‘’IbetIcanfind 10 

millionpeopleopposedtowaronSyria” (εναλλακτικά ΜΜΕ), προκειµένου να µελετηθούν τα 

διαφορετικά πλαίσια ερµηνείας που εισήχθησαν στη δηµόσια σφαίρα γύρω από το θέµα της 

στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία 

Στη συνέχεια, πρόκειται να µελετηθούν οι οµοιότητες και οι διαφορές µεταξύ κυρίαρχων και 

εναλλακτικών µέσων. Παράλληλα, η ανάλυση των αποτελεσµάτων αποκαλύπτει ότι τα πλαίσια 

ερµηνείας που εντοπίστηκαν από τα κυρίαρχα και εναλλακτικά µέσα ήταν εξόχως διαφορετικά. 
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Βλέπουµε ότι τα κυρίαρχα ΜΜΕ αποσιωπούν αρκετές πληροφορίες από το κοινό, ενώ τα 

εναλλακτικά παρουσιάζουν τις ειδήσεις από την πλευρά των θυµάτων,επιχειρώντας ταυτόχρονα να 

εµφανιστούν ως αντικειµενικά. Επιπλέον, τα κυρίαρχα ΜΜΕ φαίνεται να είναι προκατειληµµένα 

στην επιλογή και τη διαµόρφωση των ειδήσεων και των πληροφοριών που αφορούν το 

συγκεκριµένο θέµα. Παράλληλα, παρατηρείται ότι τα εναλλακτικά ΜΜΕ διακρίνονται από κάποια 

ριζοσπαστικά και αντι-καπιταλιστικά στοιχεία, ενώ φαίνεται ότι και αυτά έχουν κάποιο είδος 

προκατάληψηςχάνοντας ως ένα σηµείο την αντικειµενικότητα τους, αφού στην ουσία εκφράζουν 

κάποιες ιδεολογικές θέσεις, όπως π.χ. στην προκειµένη περίπτωση στράφηκαν κατά της Αµερικής 

και της πολιτικής που χρησιµοποιεί.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εµφάνιση των τεχνολογιών επικοινωνίας προκάλεσε κοινωνικές επαναστάσεις, ενώ από την 

εποχή που εµφανίστηκαν τα πρώτα ΜΜΕ µέχρι και σήµερα, η πληροφόρηση για διάφορα 

γεγονότα αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της ζωής µας. Η ανοδική πορεία των ΜΜΕ καθορίστηκε, 

κυρίως, από τα µεγάλα γεγονότα που συνέβηκαν στον 20ο αιώνα, µεταξύ άλλων τους πολέµους. 

Από τη «γέννησή» τους, τα ΜΜΕ είχαν ως καθήκον να καλύπτουν τις πολεµικές συρράξεις, ενώ 

µε τη µετάδοση ενός πολεµικού γεγονότος τα Μέσα θεωρείται ότι εξυπηρετούν µια κοινωνική 

λειτουργία έτσι ώστε να διαµορφώσουν τη σχέση του ατόµου µε την κοινωνία (Biernatzki, 2003). 

Τα ΜΜΕ έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη γρήγορη µετάδοση ειδήσεων και ανταλλαγή απόψεων 

κατά τη διάρκεια των πολέµων. 

 

Ο πόλεµος κυριαρχεί σε ένα µεγάλο µέρος του ορίζοντα των ΜΜΕ(Biernatzki, 2003). Ειδικότερα 

στην Αµερική έχει παρατηρηθεί ότι κατά τη διάρκεια µιας σύγκρουσης τα ΜΜΕ είναι επιθετικά, 

ιδιαίτερα απέναντι στον εχθρό. Μέσα από έρευνες έχει εξεταστεί η στάση των Αµερικανικών 

ΜΜΕ σε τέτοιου είδους πολεµικές συρράξεις. Ενώ στον πόλεµο του Βιετνάµ επικρίθηκαν ότι 

«πούλησαν» τη φρίκη του πολέµου, στον πόλεµο στον Περσικό Κόλπο (1991), κατηγορήθηκαν 

ότι ανασκεύαζαν την ιστορία, έλεγχαν τη διάδοση των πληροφοριών δηµιουργώντας κοινωνική 

συναίνεση και προέβαλλαν σε µεγάλο βαθµό την εθνική ταυτότητα (Biernatzki, 2003). 

 

Σήµερα, τα παραδοσιακά ΜΜΕ έχουν αποδυναµωθεί κατά κάποιο τρόπο, αφού ο κύριος ρόλος 

τους, κατά τη διάρκεια µιας σύρραξης, έχει διασπαστεί από τη διαθεσιµότητα και τη 

συνδεσιµότητα που προσέφεραν τα ψηφιακά µέσα (Hoskins&O’Loughlin, 2010). Η τεχνολογική 

πρόοδος έχει αλλάξει τον τρόπο µε τον οποίο ερµηνεύεται ένας πόλεµος στα ΜΜΕ. Αυτό 

συµβαίνει λόγω της εµφάνισης του διαδικτύου, το οποίο αναπτύσσεται ραγδαία τα τελευταία 

χρόνια, παρέχοντάς µας γρηγορότερη πληροφόρηση για οποιοδήποτε συµβάν παγκοσµίως. 

Εκατοµµύρια ακτιβιστές βρίσκονται ενεργοί διαδικτυακά και παρέχουν πληροφορίες, 

ενηµερώνοντας τους χρήστες για οποιαδήποτε πολεµική σύρραξη. Παράλληλα, µέσα από το 

διαδίκτυο εµφανίστηκε ένα νέο είδος ενηµέρωσης, ανεξάρτητο από τα παραδοσιακά ΜΜΕ, τα 

εναλλακτικά Μέσα. 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει σκοπό να µελετήσει τη δηµόσια συζήτηση περί της 

πιθανολογούµενης στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία, η οποία για συγκεκριµένο χρονικό 
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διάστηµα ήταν στα σχέδια των ΗΠΑ, σύµφωνα µε τις πληροφορίες που πρόεβαλλαν τα ΜΜΕ. 

Μέσα από την έρευνα θα δούµε πώς το συγκεκριµένο θέµα παρουσιάστηκε από τα κυρίαρχα 

ΜΜΕ τόσο στις ΗΠΑ, όσο και στη Μεγάλη Βρετανία, αλλά και στα εναλλακτικά Μέσα, τα οποία 

είναι συνδεδεµένα µε κοινωνικά κινήµατα που στρέφονταν ενάντια στην πιθανολογούµενη 

στρατιωτική επέµβαση. Δεδοµένου ότι τα Μέσα αποτελούν έναν σηµαντικόπαράγοντα 

διαµόρφωσης της κοινής γνώµης, η ανάλυση του τρόπου µε τον οποίο το συγκεκριµένο ζήτηµα 

παρουσιάζεται από τα Μέσα (κυρίαρχα και εναλλακτικά) είναι καίριας σηµασίας, καθώς το κοινό 

πολλές φορές δεν αντιλαµβάνεται την όλη διαδικασία, δηλαδή την κατασκευή της 

πραγµατικότητας, γιατί φαίνεται αρκετά φυσιολογική, ενίοτε και αόρατη. 

 

Μέσα από την παρούσα έρευνα, διερευνήθηκαν οι οµοιότητες και οι διαφορές µεταξύ κυρίαρχων 

και εναλλακτικών Μέσων, αλλά και τα διαφορετικά πλαίσια ερµηνείας που εισήχθησαν γύρω από 

το θέµα της στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία. Στα επόµενα κεφάλαια θα περιγραφεί ο σκοπός 

της έρευνας, αλλά και η αναγκαιότητα της µελέτης. Στη συνέχεια, ακολουθεί η παρουσίαση της 

βιβλιογραφίας που µελετήθηκε, δηλαδή οι θεωρίες που αφορούν τη διαµεσολάβηση του πολέµου 

από τα Μέσα, κυρίαρχα και εναλλακτικά. Έπειτα θα παρουσιαστεί η µέθοδος που εφαρµόστηκε 

για να αναλυθεί το πρωτογενές υλικό. Έπειτα θα ακολουθήσει η ανάλυση του πρωτογενούς 

υλικού, δηλαδή άρθρων και δηµοσιεύσεων από δύο κυρίαρχα ΜΜΕ, την εφηµερίδα New York 

Times και το BBC, και δύο εναλλακτικών πηγών ενηµέρωσης, “Occupy Syria” και “I bet I can 

find 10 million people opposed to war on Syria”. Πρόκειται για δύο οµάδες στο Facebook που 

εκφράζουν την αντίθεσή τους στην συγκεκριµένη επέµβαση. Το Facebook, παρόλη την κριτική 

συζήτηση που αναπτύσσεται γύρω από το συγκεκριµένο µέσο κοινωνικής δικτύωσης, όσον αφορά 

στον πραγµατικό σκοπό του, µπορεί να θεωρηθεί εναλλακτικό λόγω του ότι αποτελεί βάση για την 

ανάπτυξη κοινωνικών και πολιτικών κινηµάτων, τα οποία εκφράζουν ανοικτά τις απόψεις τους. Οι 

δηµοσιεύσεις και τα άρθρα που επιλέχθηκαν, θα αναλυθούν µε βάση την προσέγγιση της 

πλαισίωσης. Τέλος, θα παρουσιαστούν τα συµπεράσµατα που εξήχθησαν. Μέσα από την ανάλυση 

αποτελεσµάτων µπορούµε να αντιληφθούµε ότι τα πλαίσια ερµηνείας που εντοπίστηκαν από τα 

κυρίαρχα και εναλλακτικά ΜΜΕ ήταν εντελώς διαφορετικά. Καταφέραµε να διακρίνουµε ότι τα 

παραδοσιακά ΜΜΕ αποσιωπούν πληροφορίες από το κοινό και είναι προκατειληµµένα στην 

επιλογή και τη διαµόρφωση ειδήσεων. Όσον αφορά τα εναλλακτικά ΜΜΕ, παρατηρήθηκε ότι  

χαρακτηρίζονται από κάποια ριζοσπαστικά και αντικαπιταλιστικά στοιχεία, τα οποία φαίνονται 

µέσα από τις απόψεις και τις ιδέες που υποστηρίζουν, ενώ θεωρούνται και αυτά προκατειληµµένα 

µε τα παραδοσιακά Μέσα και την πολιτική της Αµερικής. Οι λεπτοµέρειες για τα συµπεράσµατα 

αναλύονται στο τέλος. 

 



3	
  
	
  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
	
  

«Η δύναµη των µέσων ενηµέρωσης να επηρεάζουν την κοινή γνώµη αποτελεί αντικείµενο 

συστηµατικής έρευνας»(Lasswell, 1927 στο Μαυρογένης, 1999, σελ 10). Τα Μέσα πάντα 

αποτελούσαν βασική πηγή ορισµών και αναπαραστάσεων της πραγµατικότητας, αλλά και το 

µέρος όπου δηµιουργούνται και εκφράζονται οι αξίες των κοινωνικών οµάδων. Επιπλέον, 

θεωρούνται ο βασικός µοχλός για την επίτευξη δηµοσιότητας, καθώς και η βασική πηγή ενός 

οργανωµένου συστήµατος εννοιολόγησης όπου µπορεί να προσδιοριστεί τι είναι φυσιολογικό και 

εποµένως αποδεκτό (Castells, 2010). Ταυτόχρονα, ο πόλεµος, ως σηµαντικό γεγονός, πάντοτε 

αποτελούσε µία περίσταση κατά την οποία ο ρόλος των Μέσων ως «πεδίου µάχης για τη 

σηµασία» και ως φορέων «κατασκευής της πραγµατικότητας» αναδεικνύεται µε µεγάλη ένταση. 

Με αφορµή τα πιο πάνω  διεξήχθη η συγκεκριµένη έρευνα, η οποία θα µας βοηθήσει να 

αντιληφθούµε τη σχέση µεταξύ του περιεχοµένου των Μέσων και της κατασκευής της 

πραγµατικότητας εν καιρώ πολέµου. Μέσα από τις θεωρίες που µελετήθηκαν προκύπτει ότι 

υπάρχει µια διασύνδεση ανάµεσα στην πραγµατικότητα, του περιεχοµένου που προβάλλουν τα 

ΜΜΕ και την αντίληψή µας, ενώ η φύση της σχέσης αυτής είναι υπό διαµόρφωση. Έτσι, 

διακρίνεται η δύναµη που έχουν τα ΜΜΕ να κατασκευάζουν την κοινωνική πραγµατικότητα και 

να επηρεάζουν την διαµόρφωση της κοινής γνώµης (Καλογηράτου, 2004). Μία από τις 

θεµελιώδεις διεργασίες µέσα από τις οποίες κατασκευάζονται τα γεγονότα από τα ΜΜΕ είναι 

αυτή της πλαισίωσης (framing). 

 

Σηµαντικό ρόλο στον καθορισµό του περιεχοµένου των ΜΜΕ παίζει η προπαγάνδα. Η 

προπαγάνδα έχει την ικανότητα να καθορίζει το περιεχόµενο των ΜΜΕ και να το συνδέει µε τη 

διαµόρφωση της κοινής γνώµης, ενώ θεωρείται σταθερή αξία σε κάθε σύγκρουση.  

Χρησιµοποιείται ως εργαλείο από τις κυβερνήσεις για να δαιµονοποίησουν τους εχθρούς και να 

κινητοποιήσουν τα έθνη τους, ενώ µπορεί να γίνει διαµορφωτής της πραγµατικότητας. Σε ένα 

πόλεµο υπάρχει η ανάγκη για δηµιουργία συναισθηµατικών δεσµών µεταξύ των στρατιωτών και 

των πολιτών, αλλά και η προσπάθεια διατήρησης αυτών των σχέσεων. Με λίγα λόγια, υπάρχει η 

ανάγκη για δηµόσια κινητοποίηση των πολιτών σε µια σύγκρουση, η οποία συνήθως στηρίζεται 

από τα ΜΜΕ. Η κυβέρνηση χρησιµοποιεί κίνητρα, µηνύµατα και τροφοδοτεί τα ΜΜΕ ανάλογα. 

Οι κυβερνήσεις, πίσω από κάθε σύγκρουση, προσπαθούν να πείσουν την κοινή γνώµη ότι ο 

πόλεµος είναι αναγκαίος και πως δεν υπάρχει άλλη επιλογή από το να δράσουν αποφασιστικά 
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εναντίον οποιασδήποτε απειλής. Πρόκειται για µια στρατηγική, ώστε να κτίσουν και να 

διατηρήσουν µια συναίνεση γύρω από τον ενδεδειγµένο τρόπο δράσης (Bagdikian, 2004).  

Σύµφωνα µε την έρευνα ‘’The Media at War’’ της Susan Carruthers (2000), τα ΜΜΕ 

συνεργάζονται οικειοθελώς µε το κράτος, το οποίο τα καθοδηγεί στην προπαγάνδα κατά τη 

διάρκεια του πολέµου, ενώ παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στην υποκίνηση συµφερόντων. Μεταξύ 

των συµπερασµάτων της, η Carruthers κατέληξε ότι παρά τα όσα οι πολιτικοί και ο στρατός λένε 

στους πολίτες, παρά τις αλλαγές στις τεχνολογίες των µέσων, η δύναµη του κράτους στα Μέσα 

δεν φαίνεται να εξασθενεί, ενώ το κοινό ανέχεται τη διαφωνία και τις απαξιωτικές διαµαρτυρίες 

και διστάζει να εξετάσει πώς οι πόλεµοι παρουσιάζονται σε αυτούς που βρίσκονται στην άλλη 

πλευρά ή σε αυτούς που αρνούνται να πάρουν θέση. Επιπλέον, στη συγκεκριµένη έρευνα 

τονίζεται ότι οι δηµοσιογράφοι έχουν την τάση να αγνοούν όσους δεν βρίσκονται στην εσωτερική 

πολιτική, ενώ φαίνεται ξεκάθαρα η προτίµησή τους στις πηγές που προέρχονται από τις ελίτ, µε 

προβλέψιµα αποτελέσµατα για την κάλυψη των ΜΜΕ (Carruthers, 2000). 

 

Η συζήτηση για ενδεχόµενη επέµβαση στη Συρία είχε πάρει τεράστιες διαστάσεις, γι’ αυτό 

µπορούµε να αντιληφθούµε την ύπαρξη ενός έντονου «πολέµου προπαγάνδας», ιδιαιτέρα µετά την 

επίθεση µε χηµικά όπλα στις 21 Αυγούστου όπου υπήρχε έντονα η φηµολογία ότι αµερικανικοί 

πύραυλοι αναµένονται να πέσουν στο έδαφος της Συρίας. Πόλεµος προπαγάνδας παρατηρήθηκε 

ανάµεσα στις ΗΠΑ, Ρωσία, Γαλλία και στην υπόλοιπη Ευρώπη, ενώ ο συγκεκριµένος πόλεµος 

χρονολογείται από το 2012 στα ΜΜΕ  (Μποζανίνου, 2013). Σε αυτό το σηµείο βλέπουµε την, ως 

ένα σηµείο, εξαφάνιση της πραγµατικότητας από τα ΜΜΕ (δηλαδή, τα ΜΜΕ παρουσιάζουν τον 

πόλεµο ως αναγκαίο «κακό», ως την µοναδική ευκαιρία να λυθεί το πρόβληµα της Συρίας, χωρίς 

να παρουσιάζουν εναλλακτικές λύσεις που σίγουρα υπάρχουν), αλλά και την έντονη αντίδραση 

από τα εναλλακτικά µέσα ενηµέρωσης στην επικείµενη επέµβαση, τα οποία µε τη σειρά τους 

συνέβαλαν σε µια διαµόρφωση της πραγµατικότητας, που θεωρείται το τέλειο έγκληµα της 

σύγχρονης εποχής. Έτσι, επαληθεύεται ο κανόνας ότι η ψευδαίσθηση είναι ο θεµέλιος λίθος των 

πάντων (Baudrillard, 1988).  Τα εναλλακτικά µέσα ήταν αυτά που παρήγαγαν ανταγωνιστικά 

πλαίσια για την άρθρωση και τη διάδοση ενός αντιθετικού λόγου για τον ορισµό και την ερµηνεία 

της πραγµατικότητας. Ο ρόλος των εναλλακτικών πηγών ενηµέρωσης, τα οποία θεωρούνται ένα 

είδος ενηµέρωσης ανεξάρτητο από τα επίσηµα ΜΜΕ, αλλά και η σηµασία τους πρόκειται να 

ερευνηθεί στη συνέχεια. 
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Τα ερευνητικά ερωτήµατα που τίθενται στην παρούσα εργασία είναι τα εξής:  

1) Ποια είναι τα διαφορετικά πλαίσια ερµηνείας που εισήχθησαν στη δηµόσια σφαίρα γύρω 

από το θέµα της στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία, τόσο στα ελίτ κυρίαρχα ΜΜΕ στις 

ΗΠΑ και στη Μεγάλη Βρετανία όσο και στα εναλλακτικά µέσα στο διαδίκτυο;   

2) Ποιες είναι οι οµοιότητες και οι διαφορές µεταξύ κυρίαρχων και εναλλακτικών µέσων 

στην πλαισίωση του συγκεκριµένου θέµατος;  

 

Μέσα από τα ερωτήµατα αυτά, θα ερευνηθεί ο ρόλος των κυρίαρχων και εναλλακτικών µέσων ως 

προς τη διαµόρφωση της δηµόσιας συζήτησης, καθώς και οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ τους. Επειδή 

το θέµα της στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία είναι πρόσφατο, δεν έχει πραγµατοποιηθεί ακόµα 

κάποιου είδους µελέτη όσον αφορά τα ΜΜΕ και πώς παρουσίασαν το συγκεκριµένο θέµα, σε 

αντίθεση µε προηγούµενες στρατιωτικές επεµβάσεις, όπως αυτή στο Ιράκ (1991 και 2003) και στο 

Βιετνάµ (1960-1970), όπου εξαιτίας της διάστασης που πήραν υπάρχει αρκετό βιβλιογραφικό και 

ερευνητικό υλικό. Η συγκεκριµένη έρευνα, λόγω του ότι αναφέρεται σε ένα πρόσφατο γεγονός, 

µπορεί να θεωρηθεί ως µία µελέτη περίπτωσης που θα ενισχύσει και θα εµπλουτίσει την 

υπάρχουσα βιβλιογραφία, ενώ παράλληλα θα βοηθήσει τους ανθρώπους να αντιληφθούν πώς τα 

γεγονότα συµβαίνουν στα ΜΜΕ πριν συµβούν στην πραγµατικότητα (βλ. Baudrillard, 1988). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

 

2.1 Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης  και η κατασκευή της 

πραγµατικότητας 

	
  

2.1.1Φιλελεύθερες πλουραλιστικές προσεγγίσεις 

Τα Μέσα πάντα αποτελούσαν βασική πηγή ορισµών και αναπαραστάσεων της πραγµατικότητας, 

αλλά και ο χώρος όπου δηµιουργούνται και εκφράζονται οι αξίες των κοινωνικών οµάδων. 

Επιπλέον, θεωρούνται ο βασικός µοχλός για την επίτευξη δηµοσιότητας, καθώς και η βασική πηγή 

ενός οργανωµένου συστήµατος εννοιολόγησης. Τα ΜΜΕ σε γενικές γραµµές είναι ένα εργαλείο 

επιρροής, ελέγχου, αλλά και καινοτοµίας, ενώ προσπαθούν να ασκήσουν δύναµη µε όρους 

συναίνεσης ή/και µε κατασκευή νοηµάτων (Castells, 2010). Το περιεχόµενο των ΜΜΕ, δηλαδή η 

λεγόµενη κατασκευή της πραγµατικότητας, επηρεάζεται από τις σχέσεις που διαµορφώνονται 

µεταξύ των Μέσων-επιχειρήσεων και του κράτους (Castells, 2010).   

 

Αρχικά, υπήρχε διαµάχη ανάµεσα στις προσεγγίσεις που υποστηρίζουν ότι τα ΜΜΕ 

αντικατοπτρίζουν την πραγµατικότητα (φιλελεύθερο πλουραλιστικό µοντέλο) και εκείνων που 

θεωρούσαν ότι µεταποιούν την πραγµατικότητα (κριτικές/ριζοσπαστικές προσεγγίσεις). Υπάρχουν 

διαφορετικές εκδοχές της φιλελεύθερης - πλουραλιστικής θεώρησης. Μια από αυτές τις εκδοχές 

τονίζει ότι τα ΜΜΕ, ως τέταρτη εξουσία, στοχεύουν στον έλεγχο και στην πίεση της πολιτικής 

εξουσίας και των δυσλειτουργιών του συστήµατος προς όφελος του γενικού συµφέροντος, είτε 

παρουσιάζουν  ένα «ουδέτερο πρότυπο καταγραφής της πραγµατικότητας » (βλ. Κωνσταντινίδου, 

1992).  

Παρά τις διαφωνίες των δύο προσεγγίσεων, δηλαδή του φιλελεύθερου πλουραλιστικού µοντέλου 

και των κριτικών ριζοσπαστικών προσεγγίσεων, ο πραγµατικός στόχος των ΜΜΕ, είναι άλλος. Τα  

ΜΜΕ θεωρείται ότι προβάλλουν τους θεσµούς για να «καθρεφτίσουν» την κοινωνική 

πραγµατικότητα, αλλά και την απευθείας επαφή που έχουµε εξαιτίας των Μέσων µε τον κόσµο 

και µε τα γεγονότα για τα οποία δεν µπορούµε να είµαστε αντικειµενικοί και να έχουµε δική µας 

άποψη.  
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Σύµφωνα µε έρευνες που έγιναν (από δηµοσιογράφους κυρίως), αποδείχθηκε ότι το περιεχόµενο 

των ΜΜΕ µπορεί να θεωρηθεί θετικό όταν τα ΜΜΕ παρουσιάζονται ως εκφραστές της αλήθειας, 

ή να θεωρηθεί αρνητικό όταν τα ΜΜΕ θεωρείται ότι διαστρεβλώνουν και αποκρύπτουν την 

αντικειµενική πραγµατικότητα. Όσον αφορά τη θετική προσέγγιση, σύµφωνα µε τον  McQuail 

(1997, σ. 119-120), τα ΜΜΕ αποτελούν παράθυρο στον κόσµο και στα γεγονότα γύρω µας, που 

προεκτείνουν το βλέµµα µας και µας βοηθούν να γνωρίσουµε τον εαυτό µας και τον κόσµο γύρω 

µας. Ταυτόχρονα, αποτελούν κάποιου είδους «καθοδηγητή», «οδηγό» ή «ερµηνευτή» ο οποίος 

δίνει νόηµα σε αποσπασµατικά και δυσνόητα γεγονότα, ενώ δίνουν έµφαση σε αυτά που οι 

άνθρωποι θέλουν να δουν από τον κόσµο που τους περιβάλλει ή αντίθετα αυτό που θέλουν να 

στιγµατίσουν ή να καταστείλουν. Με αυτόν τον τρόπο, οι ειδήσεις γίνονται αντιληπτές από το 

κοινό ως µια αµερόληπτη καταγραφή των σηµαντικότερων γεγονότων, ενώ τα Μέσα εµφανίζονται 

ως αντιπρόσωποι της αλήθειας, που παρουσιάζουν την «ωµή πραγµατικότητα» (Κωνσταντινίδου, 

1992). 

 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970, κυρίαρχο ρόλο στην ανάλυση του πολιτισµικού 

ιδεολογικού και συµβατικού ρόλου των ΜΜΕ έπαιζαν οι κριτικές/ριζοσπαστικές προσεγγίσεις. 

Μετά τη δεκαετία του 1980 στο προσκήνιο βγαίνουν δύο θεωρίες που αντιπαραβάλλονται. Η 

πρώτη αναφέρεται στην αναπαραγωγή της κυρίαρχης ιδεολογίας µέσα από την παραγωγή 

µηνυµάτων των ΜΜΕ. Με λίγα λόγια, υποστηρίζει ότι τα κανονιστικά πρότυπα που προτείνονται 

από τα ΜΜΕ, ανάλογα µε τη σηµασία που δίνεται από το ίδιο το Μέσο, υιοθετούνται από το 

κοινό ή έχουν τουλάχιστον την τάση να υιοθετηθούν για την προβολή µιας δικής του εκδοχής της 

πραγµατικότητας. Σύµφωνα µε τη δεύτερη θεωρία, αναφέρεται πως το κοινό των ΜΜΕ 

αποτελείται από διαφορετικές κοινωνικές κατηγορίες, οι οποίες, αναλόγως, διαµορφώνουν τις 

δικές τους αντιστάσεις και διαπραγµατεύσεις στην κυρίαρχη ιδεολογία (Κωνσταντινίδου, 1992). 

 

Όσον αφορά την αρνητική πλευρά των ΜΜΕ, τονίζεται ότι πιθανόν να µας αποκόπτουν από την 

πραγµατικότητα, προωθώντας µια συνειδητή, σκόπιµη διαστρέβλωση της πραγµατικότητας και 

αποκρύπτουν µε φραγµατικές διαδικασίες την αλήθεια για προπαγανδιστικούς σκοπούς (πόλεµος 

Βιετνάµ, διαφθορά πολιτικών κ.λπ.) σε βάρος σηµαντικών γεγονότων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, 

το περιεχόµενο των ΜΜΕ αναλύεται ως να είναι κατά κάποιο τρόπο ψευδές σε σχέση µε το 

«πραγµατικά πραγµατικό»(Bennett, 1982 στο Κωνσταντινίδου 1992). Όπως αναφέρει ο Τ. 

Bennett, υπάρχουν ΜΜΕ που παραµορφώνουν, δηλαδή είναι ψευδείς καθρέφτες της 

πραγµατικότητας, αλλά υπάρχουν και άλλα ΜΜΕ που αντικατοπτρίζουν την πραγµατικότητα έτσι 

όπως πραγµατικά είναι(Bennett, 1982 στο Κωνσταντινίδου 1992). 
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2.1.2Κριτικές Προσεγγίσεις 

Τα ΜΜΕ είναι υπεύθυνα να κρατούν το κοινό ενηµερωµένο για οτιδήποτε συµβαίνει στην 

κοινωνία. Παρόλα αυτά, µέσα από κάποιες διαδικασίες, φαίνεται ότι οι υπεύθυνοι των Μέσων 

παίρνουν τον έλεγχο των πληροφοριών που βλέπουµε ή διαβάζουµε, ενώ παράλληλα ελέγχουν την 

πρόσβαση που έχουµε σε κάποιες ειδήσεις ή αναδεικνύουν κάποιες ειδήσεις ως πιο σηµαντικές 

από κάποιες άλλες ώστε να επηρεάσουν το κοινό να πάρει ορισµένες αποφάσεις. Παρακάτω θα 

αναλύσουµε πώς τα ΜΜΕ ελέγχουν το περιεχόµενο που βγαίνει στη δηµοσιότητα. 

 

Η θυροφύλαξη είναι η διαδικασία κατά την οποία ειδήσεις και γεγονότα φιλτράρονται από τα 

ΜΜΕ και επιλέγονται προς δηµοσίευση σύµφωνα µε συγκεκριµένα κριτήρια. Η θεωρία αυτή 

εξηγεί  πώς και γιατί ορισµένα θέµατα περνούν µέσα από τις θύρες των ΜΜΕ, ενώ ορισµένα άλλα 

θέµατα αποκόπτονται. Τα κριτήρια συνήθως είναι υποκειµενικά και όχι αντικειµενικά και 

εξαρτώνται από τη φιλοσοφία και τα συµφέροντα του οργανισµού. Επιπλέον, τα κριτήρια για την 

επιλογή των ειδήσεων βασίζονται σε πολιτικά και οικονοµικά συµφέροντα, στο ρυθµό µε τον 

οποίο ένας ειδησεογραφικός οργανισµός παράγει ειδησεογραφικό περιεχόµενο αλλά και στους 

διαθέσιµους οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους. Πολλοί οργανισµοί χρησιµοποιούν, πλέον, 

έτοιµο υλικό που προέρχεται από τρίτους όπως γραφεία δηµοσίων σχέσεων, κυβερνητικά γραφεία, 

επικοινωνιολόγους κλπ. Σύµφωνα µε τη Pamela Shoemakerκαι τον Tim Vos, η θυροφύλαξη είναι 

η διαδικασία που δεν καθορίζει µόνο τις πληροφορίες που επιλέχθηκαν, αλλά επιπλέον καθορίζει 

το περιεχόµενο, τη φύση των µηνυµάτων αλλά και τη µορφή των ειδήσεων (Shoemaker& Vos, 

2009, σελ.75).  

 

Ο Καθορισµός της θεµατολογίας είναι η ισχυρή επιρροή των µέσων µαζικής ενηµέρωσης έτσι 

ώστε να στρέψουν την προσοχή του κοινού σε κάποια θέµατα τα οποία θεωρούνται «σηµαντικά». 

Μπορεί να επηρεάσει την κοινή γνώµη και να αποπροσανατολίσει το κοινό έτσι ώστε να δώσει 

βάση σε συγκεκριµένα θέµατα σε βάρος άλλων θεµάτων. Υπάρχουν δύο υποθέσεις που 

βασίζονται στον καθορισµό της θεµατολογίας: α) Ο Τύπος και τα ΜΜΕ διαστρεβλώνουν την 

πραγµατικότητα και β) τα ΜΜΕ συγκεντρώνουν την προσοχή του κοινού σε συγκεκριµένα 

θέµατα για να θεωρηθούν αυτά πιο σηµαντικά και να αναδειχθούν πιο σπουδαία και άξια 

προσοχής από άλλα. Γι’ αυτό το λόγο η  ηµερήσια διάταξη µας βοηθά να αντιληφθούµε και να 

κατανοήσουµε τον κυρίαρχο ρόλο των ΜΜΕ (Spring, 2002). 

 

Η συγκεκριµένη λειτουργία παρατηρήθηκε για πρώτη φορά από το δηµοσιογράφο Walter 

Lippman το 1920 και συνεχίζει µέχρι σήµερα σε µεγαλύτερη µορφή. Ο Lippman µετά τη 
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συγκεκριµένη παρατήρηση δήλωσε πως το κοινό µπορεί να δει µόνο τη διαµεσολαβηµένη από τα 

ΜΜΕ πραγµατικότητα, αφού τα ΜΜΕ δηµιουργούν «εικόνες µέσα στο κεφάλι µας». 

 

Ακόµα µια σηµαντική θεωρία, η οποία αφορά τα ΜΜΕ είναι η θεωρία περί ηγεµονίας του 

Gramsci (1971). Ο Gramsci έγραψε πως ηγεµονία θεωρείται η επιδεξιότητα µιας τάξης, η οποία 

µέσα από µια σφαιρική ιδιαίτερη πολιτικό-ιδεολογική λειτουργία εκµεταλλεύεται τα συµφέροντα 

άλλων κοινωνικών οµάδων, υποδεέστερων, και τα προσαρµόζει στα δικά της. Παράλληλα, η 

συγκεκριµένη τάξη φαίνεται να συµπηγνύει τα υποτιθέµενα «κοινά» αυτά συµφέροντα, ώστε να 

πρεσβεύουν το γενικό συµφέρον του λαού-έθνους. Μέσα από αυτή τη διαδικασία δηµιουργείται 

µια κοινή κοσµοαντίληψη για το κοινό. Έτσι, οι ορισµοί που δίνονται για την πραγµατικότητα, 

σύµφωνα µε τη θεωρία της ηγεµονίας, ευνοούν την άρχουσα µερίδα και θεσµοθετούνται στην 

πολιτική ζωή και στο κράτος, έτσι ώστε να προτείνεται µια πρωταρχική βιωµένη πραγµατικότητα 

για τις κυριαρχούµενες τάξεις. Συµπερασµατικά, η ηγεµονική διαδικασία µπορεί να θέσει τα όρια, 

είτε νοητικά είτε δοµικά, µέσα στα οποία οι κυριαρχούµενες τάξεις ζουν και αντιλαµβάνονται το 

γεγονός της κυριαρχίας τους (Mouffe, 1986). 

Ένας άλλος παράγοντας που αναλύουν κριτικές προσεγγίσεις που εστιάζουν στην πολιτική 

οικονοµία των ΜΜΕ είναι το ιδιοκτησιακό καθεστώς τους. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 

αύξηση της παγκόσµιας κυριαρχίας λίγων πολυεθνικών εταιρειών, ενώ τα ΜΜΕ φαίνεται να 

συγκεντρώνονται σε λίγα χέρια τόσο σε εθνικό, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο (Καλογηράτου, 

2004, σελ.15-16). Ο Νόαµ Τσόµσκι υποστηρίζει ότι τα ΜΜΕ, και κυρίως τα ΜΜΕ στις ΗΠΑ, 

είναι φερέφωνα των συµφερόντων των κυρίαρχων πολιτικών και οικονοµικών οµάδων. Φαίνεται, 

ακόµα, ότι τα ΜΜΕ εξαρτώνται από την πολιτική και οικονοµική εξουσία, γεγονός που τα κάνει 

να προσιδιάζουν περισσότερο σε όργανα προπαγάνδας παρά ενηµέρωσης (Chomsky, 1988). 

 

2.1.3 Η πρόσληψη στην επικοινωνιακή διαδικασία 

Η πρόσληψη των µηνυµάτων από το κοινό και η επίδραση που ασκούν έχουν πυροδοτήσει τον 

προβληµατισµό των πολιτικών, των εκπαιδευτικών, της κοινής γνώµης και των  µελετητών της 

µαζικής επικοινωνίας. Την περίοδο του 1940-1960 τίθεται για πρώτη φορά το θέµα της 

διαφοροποίησης του κοινού, της επιλεκτικής έκθεσης, της επιλεκτικής αντίληψης και της 

επιλεκτικής συγκράτησης µηνυµάτων (βλ. Σεραφετινίδου, 1987, σ. 341). Στη συνέχεια, βγαίνει 

στο προσκήνιο και η ανάπτυξη των προσεγγίσεων των «χρήσεων και ικανοποιήσεων» (uses and 

gratifications approach) (McQuail, 1997, σ. 483 Σεραφετινίδου 1987, σ. 347-351).Η προσέγγιση 

των χρήσεων και ικανοποιήσεων πρόεκυψε από την αντίληψη ότι η «χρήση» των ΜΜΕ αποτελεί 
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περισσότερο αλληλοδραστική διαδικασία, η οποία συνδυάζει το περιεχόµενο των µέσων, τις 

προσωπικές ανάγκες, τις αντιλήψεις, τους ρόλους, τις αξίες και το κοινωνικό πλαίσιο µέσα στο 

οποίο βρίσκεται και λειτουργεί ένα άτοµο (McQuail, 1997, σ. 483). Σύµφωνα µε το πλαίσιο αυτό, 

δίνεται έµφαση στην ενεργό συµµετοχή του δέκτη/κοινού στη σχέση του µε τα ΜΜΕ. Στο πλαίσιο 

των Πολιτισµικών Σπουδών, ο Hall ασχολήθηκε µε την πρόσληψη των µηνυµάτων από το κοινό, 

επισηµαίνοντας ότι οι αναγνώστες δηµιουργούν τα δικά τους µηνύµατα. Ο µελετητής εισηγείται 

τρεις τύπους αποκωδικοποίησης ή ανάγνωσης των κειµένων της τηλεόρασης που αναλογούν στην 

ανταπόκριση του αναγνώστη σύµφωνα µε την κοινωνική του θέση και όχι στο πώς είναι 

διαµορφωµένο το κείµενο: 1) την προτιµητέα ανάγνωση που αναφέρεται στην κυρίαρχη 

ηγεµονική ανάγνωση, όπου ο αναγνώστης δέχεται το κείµενο σύµφωνα µε τις πεποιθήσεις του 

συντάκτη, 2) τη διαπραγµατεύσιµη ανάγνωση όπου αναγνωρίζεται η νοµιµότητα των κυρίαρχων 

κωδίκων, αλλά η αποκωδικοποίηση γίνεται σύµφωνα µε την κοινωνική κατάσταση του 

αναγνώστη, και 3) η αντιτιθέµενη ανάγνωση, µέσα από την οποία κατασκευάζεται µια 

ριζοσπαστική αποκωδικοποίηση που εναντιώνεται στην προτιµητέα ανάγνωση γιατί απορρέει από 

ένα αντιθετικό, εναλλακτικό σύστηµα (Hall, 1980, στο Κωνσταντινίδου, 1992). Σηµαντικά 

στοιχεία που βοηθούν στην αντίσταση του κοινού, ακόµα και όταν αναγνωρίζεται η πρόθεση του 

Μέσου να εστιάσει στην πολυσηµία σε µια προτιµητέα µονοδιάστατη σηµασία που υπηρετεί την 

κυρίαρχη ιδεολογία (Fiske, 1987), είναι οι κοινωνικές ταυτότητες, οι πολιτικές ή τοπικές 

κουλτούρες κλπ.  

 

Εποµένως, ο ορισµός της πραγµατικότητας εξαρτάται και από τον ίδιο τον δέκτη, όχι µόνο από το 

µέσο, δηλαδή από τον τρόπο µε τον οποίο το κοινό αποκωδικοποιεί το µήνυµα και πώς το 

ερµηνεύει, ποιο είναι το µήνυµα που γίνεται αντιληπτό κατά τη διάρκεια µετάδοσης της είδησης, 

την αντίδραση του αποδέκτη στο µήνυµα, αλλά και άλλες αποφάσεις που λαµβάνονται 

βασιζόµενες στο περιεχόµενο που µεταδίδεται (Καλογηράτου, 2004, σελ.15-16). Ωστόσο, ο 

τρόπος µε τον οποίο, τα ΜΜΕ µεταδίδουν τις πληροφορίες και τις ειδήσεις επιδρά καθοριστικά 

στην ερµηνεία της πραγµατικότητας (Λαµπροπούλου,1999στo Μαλκογιώργου, 2011). Ένα 

χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η τηλεόραση, η οποία δεν αντικατοπτρίζει την «αντικειµενική 

πραγµατικότητα», αλλά µια διαµεσολαβηµένη εκδοχή της (Bennett, 1990). 

 

2.1.4 Τα ΜΜΕ και ο πόλεµος 

Η ιστορία των MME όσον αφορά τον πόλεµο έχει δείξει αρκετές φορές (ειδικά για τις ΗΠΑ) ότι 

όταν η χώρα ξεκινά ένα πόλεµο το ίδιο κάνουν και οι οργανισµοί που απαρτίζουν τα ΜΜΕ. Το 

γεγονός αυτό χαρακτηρίζεται ως πατριωτισµός, ενώ οι πολίτες αγνοούν σοβαρές πληροφορίες. 

Παράλληλα, τα µέσα χρησιµοποιούν πηγές από την κυβέρνηση για τις ειδήσεις εν καιρώ πολέµου, 
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ως συνήθη τακτική για να εµφανιστούν αντικειµενικά. Συνήθως, οι πηγές αυτές, οι οποίες 

θεωρούνται έγκυρες από τους δηµοσιογράφους, παρουσιάζουν µέρος της αλήθειας ή αποκρύπτουν 

πληροφορίες που µπορεί να θίξουν τους ίδιους ή τους οργανισµούς που αντιπροσωπεύουν 

(Bagdikian, 2004, σελ. 12).Στην έρευνα θα αναφερθούν µελέτες που αφορούν άλλους πολέµους 

που «έγραψαν ιστορία». Δύο πόλεµοι που θεωρούνται ορόσηµα είναι ο πόλεµος στο Βιετνάµ 

(1960-1970) και στο Ιράκ (1991 και 2003).  

 

2.1.4.1 Ο Πόλεµος στο Βιετνάµ 

Ο πόλεµος στο Βιετνάµ θεωρείται αξιοσηµείωτο γεγονός, αφού ήταν ο πρώτος «τηλεοπτικός 

πόλεµος», καθώς τα ΜΜΕ για πρώτη - και τελευταία φορά - δεν ελέγχονται από την κυβέρνηση. 

Τα γεγονότα ήταν αρκετά δραµατοποιηµένα, ενώ αντί για τον πατριωτισµό που ήθελε να 

µεταδώσει η κυβέρνηση στον κόσµο κατέληξαν τα ΜΜΕ να παρουσιάζουν τη φρίκη του πολέµου 

(Hallin, 1989, σελ. 3).  Σύµφωνα µε τον Richard Nixon: «Ο πόλεµος στο Βιετνάµ περιπλέχθηκε 

από παράγοντες που δεν είχαν εµφανιστεί ξανά σε πολέµους που πραγµατοποίησε η Αµερική. Τα 

Αµερικανικά ΜΜΕ εµφανίστηκαν για να κυριαρχήσουν στην εγχώρια κοινή γνώµη. Ο πόλεµος 

περιγραφόταν στα βραδινά δελτία ειδήσεων και στις πρωινές εκδόσεις των εφηµερίδων. Έτσι, 

αναφερόταν κάθε λεπτοµέρεια από τις µάχες, αλλά ο σκοπός του πολέµου δεν είχε αναφερθεί στο 

κοινό. Περισσότερο από ποτέ η τηλεόραση έδειξε τον ανθρώπινο πόνο, αλλά και τις θυσίες που 

απαιτεί ένας πόλεµος.» (Hallin, 1989, σελ. 181). 

 

Η σχέση των ΜΜΕ και της κυβέρνησης κατά τη διάρκεια του συγκεκριµένου πολέµου ήταν 

συγκρουσιακή:  τα ΜΜΕ αντέκρουαν τη θετική πλευρά του πολέµου, την οποία ήθελαν να 

προβάλουν οι αξιωµατούχοι του κράτους. Τελικά, η άποψη που επικράτησε στο κοινό ήταν αυτή 

των δηµοσιογράφων, η οποία βοήθησε να δοθεί ένα τέλος στην εµπλοκή της Αµερικής στον 

πόλεµο. Το γεγονός αυτό οδήγησε στην άποψη ότι η τηλεόραση κατάφερε να αλλάξει την 

πολιτική δυναµική που έχει ένας πόλεµος που µεταδίδεται τηλεοπτικά, µε αποτέλεσµα να µην 

µπορεί να νοµιµοποιηθεί στη συνείδηση του κοινού. Έτσι, µε παράδειγµα τον πόλεµο του Βιετνάµ 

κυβερνήσεις ανά το παγκόσµιο, όπως π.χ. αυτή της Μεγάλης Βρετανίας κατά τον πόλεµο των 

Φόκλαντς, άρχισαν να ασκούν αυστηρό έλεγχο όσον αφορά την κάλυψη των ειδήσεων από τα 

ΜΜΕ, για να µην µπορούν να επηρεάσουν το κοινό. Αλλά και οι ΗΠΑ, έχοντας υπόψη το 

παράδειγµα µε το Βιετνάµ, απέκλεισαν τα Μέσα από την κάλυψη της εισβολής στη Γρανάδα 

(Hallin, 1989, σελ. 3-4). 
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Η τέταρτη εξουσία παρήγαγε µια δραµατική αλλαγή στην κάλυψη του πολέµου στο Βιετνάµ, 

δηλαδή µια κάλυψη πιο κριτική και πιο αρνητική, αν και η κυβέρνηση προσπαθούσε να περιορίσει 

αυτή την αλλαγή. Η κάλυψη των ειδήσεων που αφορούσαν στον συγκεκριµένο πόλεµο µε το 

πέρασµα του χρόνου ήταν λιγότερο θετική από ότι στις αρχές, αλλά όχι τόσο αρνητική όσο 

πιστεύεται ότι είναι σήµερα (Hallin, 1989, σελ. 10). Επιπλέον, δεν είχαν όλα τα ΜΜΕ την ίδια 

συµπεριφορά απέναντι στον πόλεµο στο Βιετνάµ, καθώς θα δούµε ότι ένα λαϊκό µέσο 

παρουσιάζει διαφορετικά τα γεγονότα από ότι ένα µέσο µε κύρος. Η κάλυψη του πολέµου σε ένα 

φιλελεύθερο µέσο υψηλού κύρους, όπως, οι New York Times, ήταν πολύ διαφορετική από την 

κάλυψη που προσέφερε ένα συντηρητικό µέσο, όπως η εφηµερίδα Chicago Tribune ή διάφορες 

µικρές τοπικές εφηµερίδες. Επιπλέον, διαφορετική κάλυψη του πολέµου γινόταν σε ένα µεγάλο 

τηλεοπτικό δίκτυο και διαφορετική σε ένα τοπικό ραδιοτηλεοπτικό σταθµό. Όποιος 

παρακολουθούσε τα γεγονότα µέσω τωνNew York Times και της News Week είχε πιο κριτική 

σκέψη (Hallin, 1989, σελ. 11).  

 

2.1.4.2 Ο Πόλεµος στο Ιράκ (1991 και 2003) 

Ο πόλεµος στο Ιράκ, τόσο το 1991 όσο και το 2003, είχε καλυφθεί από µια συγκεκριµένη πλευρά, 

αυτή που ήθελε να παρουσιάσει η Αµερικανική κυβέρνηση. Στις 16 Ιανουαρίου του 1991, οι ΗΠΑ 

ξεκινούν στρατιωτική επιχείρηση ενάντια στο Ιράκ. Οι Ηνωµένες Πολιτείες χρησιµοποιούν τη 

δικαιολογία ότι όλα αυτά γίνονται για την απελευθέρωση του Κουβέιτ και για να αποκατασταθεί η 

ειρήνη και η δηµοκρατία. 

 

Με αυτό τον πόλεµο, οι ΗΠΑ ήθελαν να αποδείξουν ότι είναι ίσως η µόνη παγκόσµια 

υπερδύναµη, κυρίως σε στρατηγικούς τοµείς, αφού η Σοβιετική Ένωση κατέρρεε. Μετά από τον 

πρώτο πόλεµο στον Περσικό Κόλπο, οι ΗΠΑ ίδρυσαν µόνιµο στρατό και δηµιούργησαν 

πολεµικές βάσεις για την Αµερικανική Πολεµική Αεροπορία στον Περσικό Κόλπο (Revolution, 

2005).  

 

Στον πόλεµο του 1991, τα ΜΜΕ βρίσκονταν υπό πλήρη στρατιωτικό έλεγχο. Σε αντίθεση µε το 

Βιετνάµ, εδώ έγινε επιλογή συγκεκριµένων δηµοσιογράφων που θα µετέδιδαν τα γεγονότα από το 

στρατιωτικό µέτωπο, ενώ οι δηµοσιεύσεις για τον πόλεµο γίνονταν µόνο µε ειδικές άδειες. Η 

µεταµοντέρνα προσέγγιση των ΜΜΕ παρατηρεί ότι το πραγµατικό συµβάν εξαφανίζεται από 

αυτοαναφερόµενες απεικονίσεις. Έτσι, ως κοινό που παρακολουθεί τις εξελίξεις καταλήγουµε να 

ζούµε σε µια υπέρ-πραγµατικότητα, η οποία έχει τη βάση της σε εικόνες και σε τεχνολογικά µέσα 

και αντικαθιστά την πραγµατική ζωή. Σύµφωνα µε τον Jean Baudrillard (1988), ο οποίος 
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υποστηρίζει την άποψη αυτή, ο πόλεµος στον Περσικό κόλπο το 1991, δεν έγινε ποτέ, µε βάση τη 

συγκεκριµένη λογική (Καλογηράτου, 2004). 

 

Τα ΜΜΕ γίνονται πιο επιθετικά όσον αφορά τις ειδήσεις για τον πόλεµο, καθώς διακρίνεται 

έντονος ανταγωνισµός µεταξύ τους για το ποιο µέσο θα προλάβει να βγάλει πρώτο µια είδηση, 

καθώς βλέπουµε να υπακούουν πειθήνια στις εντολές της κυβέρνησης. Παράλληλα, 

χρησιµοποιήθηκαν απλοϊκές αναπαραστάσεις, ενώ παρατηρείται η δαιµονοποίηση του εχθρού και 

ηρωοποίηση του Αµερικανικού στρατού. Ακόµα, προωθείται ο πατριωτισµός, τόσο από σοβαρά 

µέσα, όσο και από tabloid εφηµερίδες (Tumber & Palmer, 2004, σελ.3-4).  

Στην  πολεµική σύρραξη στο Ιράκ (19 Μαρτίου-1η Μαΐου 2003) πραγµατοποιήθηκε η µεγαλύτερη 

δηµοσιογραφική κάλυψη σε παγκόσµιο επίπεδο από οποιαδήποτε άλλη πολεµική σύρραξη στην 

ιστορία. Στον πόλεµο στο Ιράκ, έχουµε περίπου το ίδιο σενάριο µε αυτό που επικρατεί στη 

συζήτηση για τη στρατιωτική επέµβαση στη Συρία. Η Αµερικανική κυβέρνηση επικαλέστηκε τη 

χρήση µαζικών όπλων καταστροφής από την Ιρακινή κυβέρνηση (Chauhan, 2003, σελ.15-20).Για 

πρώτη φορά στον πόλεµο λαµβάνουν µέρος για κάλυψη των θεµάτων δηµοσιογράφοι 

ενσωµατωµένοι σε στρατεύµατα. Αυτό γίνεται λόγω του ότι οι νέες τεχνολογίες παρείχαν µια 

αµεσότητα µετάδοσης των γεγονότων που δεν είχε επαναληφθεί ξανά σε άλλο πόλεµο. Έτσι, ο 

συγκεκριµένος πόλεµος αντιµετωπίστηκε ως  µια ευκαιρία κάλυψης της πραγµατικότητας του 

πολέµου (Καλογηράτου, 2004). Στην παρουσίαση του πολέµου από τα ΜΜΕ σηµαντικό ρόλο 

έπαιξαν οι ειδικοί αναλυτές που εµφανίζονταν σε δελτία ειδήσεων, κυρίως, για να υποστηρίξουν 

την κυβέρνηση. Παρατηρείται, επίσης, χρήση ειδικού λόγου και ρητορικής, αλλά και παρουσίαση 

γεγονότων που δεν ίσχυαν για να ενισχύσουν τον πατριωτισµό. Επιπλέον, φαίνεται να υπάρχει µια 

σχέση µεταξύ του Λευκού Οίκου και των ΜΜΕ. Η κυβέρνηση κατάφερε να επέµβει στην 

ηµερήσια διάταξη των µέσων, έτσι ώστε οι ειδήσεις του πολέµου, και γενικά ο πόλεµος ως µόνη 

λύση να δεσπόζει στα κυρίαρχα µέσα. Ο όρος «τροµοκρατία» τη συγκεκριµένη περίοδο 

κυριάρχησε τόσο σε ραδιοτηλεοπτικά µέσα, όσο και σε έντυπα µέσα.  

 

Τα Μέσα ενηµέρωναν και δηµοσιοποιούσαν επιλεκτικά ειδήσεις, ενώ τα µηνύµατα που έβγαιναν 

προς τα έξω ήταν προσχεδιασµένα και ήταν γνωστά ως ‘’The line of the day’’ (‘’Η γραµµή της 

ηµέρας’’) (Καλογηράτου, 2004).Ένας από τους λόγους που τα ΜΜΕ δεν στάθηκαν κριτικά 

απέναντι στην αµερικανική κυβέρνηση κατά την κάλυψη του πολέµου στο Ιράκ το 2003 ήταν ο 

τεράστιος ανταγωνισµός που παρατηρήθηκε µέσα στα ΜΜΕ για το ποιος θα προλάβει να 

µεταδώσει την είδηση. Έτσι, οι συντελεστές των εκποµπών µετέδιδαν εικόνες και πληροφορίες τις 

οποίες δεν είχαν εξακριβώσει ή επεξεργαστεί. Γι’ αυτό το λόγο οι πληροφορίες άλλαζαν συνεχώς. 

Τα ΜΜΕ θυσίασαν την αξιοπιστία τους στο βωµό της τηλεθέασης τους εξαιτίας των ειδήσεων 
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που προέβαλλαν. Σε αυτό το σηµείο παρατηρείται η προπαγάνδα που γίνεται εν καιρώ πολέµου. 

Οι λανθασµένες και ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες που µεταδίδονταν έπαιρναν διαστάσεις 

προπαγάνδας και είχαν σκοπό να ρίξουν το ηθικό των αντιπάλων και να παραπληροφορήσουν 

όσους δεν ήξεραν τι συνέβαινε ακριβώς. Στο συγκεκριµένο πόλεµο αποδείχθηκε περίτρανα ότι τα 

αµερικανικά ΜΜΕ υποστήριζαν την αµερικανική κυβέρνηση στις ειδήσεις και πληροφορίες που 

προέβαλλαν ( Καλογηράτου,2004). Άλλωστε, σύµφωνα µε τον  Lasswell:  «η προπαγάνδα είναι το 

νέο όργανο που θα συγκολλήσει εκατοµµύρια ανθρώπους σε µια συγχωνευµένη µάζα, η οποία 

µισεί τη θέληση και την ελπίδα» (Lasswell, 1927 στο Bagdikian, 2004, σελ. 25). 

Άλλο σηµαντικό στοιχείο, το οποίο έθεσε σε δοκιµασία την αντικειµενικότητα των ΜΜΕ ήταν η 

αποτίµηση των αµερικανικών στρατιωτικών ενεργειών από τα δελτία ειδήσεων. Υπήρχαν 

διαφορές στην κάλυψη του πολέµου µεταξύ των κρατικών και ιδιωτικών καναλιών. Αυτές οι 

διαφορές εντοπίστηκαν στα πλαίσια των προσπαθειών των ιδιωτικών καναλιών για τον 

εντυπωσιασµό του κοινού, έτσι ώστε να κερδίσουν τον πόλεµο της τηλεθέασης. Επιπρόσθετα, 

εντοπίστηκαν διαφορές στην αντιµετώπιση από τα ΜΜΕ κάθε κράτους και στην απεικόνιση του 

Αµερικανού προέδρου George W. Bush. Για παράδειγµα, τα γερµανικά Μέσα και το BBC, σε 

αντίθεση µε τα αµερικανικά, δεν εξέφρασαν τόσο µεγάλη αποδοχή στον πρόεδρο και αρχηγό των 

στρατευµάτων των ΗΠΑ (Καλογηράτου, 2004). 

 

Εάν προσπαθήσουµε να συγκρίνουµε την πραγµατικότητα που παρουσίαζε το CNN (αµερικανικό 

δίκτυο) και το Al Jazeera (αραβικό δίκτυο) θα ήταν σαν να παρακολουθούµε δύο διαφορετικούς 

πολέµους. Το CNN υποστήριζε καθαρά την αµερικανική πλευρά, ενώ οι πιο συχνά 

χρησιµοποιηµένοι όροι ήταν ‘’ο πόλεµος στο Ιράκ’’ και ‘’επιχείρηση Ιρακινής απελευθέρωσης’’, 

ενώ το Al Jazeera έκανε λόγο για ‘’πόλεµο ενάντια στο Ιράκ’’. Το Al Jazeera, επίσης, χαρακτήριζε 

τους Αµερικανούς ως «εισβολείς» ή «δυνάµεις εισβολής», και όχι ως «επιθετικές δυνάµεις» όπως 

τις χαρακτήριζαν τα άλλα αραβικά µέσα  ή «συµµαχικές δυνάµεις», όπως τις αποκαλούσε το CNN 

(Καλογηράτου 2004). 

 

Η εµπειρική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στον πόλεµο στο Ιράκ (2003) επαλήθευσε την άποψη 

ότι τα διάφορα ΜΜΕ αναδεικνύουν εικόνες της πραγµατικότητας συµπληρωµατικές ή 

ανταγωνιστικές µεταξύ τους. Έτσι, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η µερική προβολή και 

αναπαραγωγή της πραγµατικότητας αποδεικνύει ότι ζούµε σε µια ψευδαίσθηση (Καλογηράτου, 

2004).  
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2.2Τα εναλλακτικά Μέσα 

2.2.1 Ο ορισµός των εναλλακτικών µέσων. 

Τα κυρίαρχα ΜΜΕ λειτουργούν ενσωµατωµένα σε οικονοµικό, πολιτικό και πολιτιστικό 

περιβάλλον είτε πρόκειται για τοπικό, εθνικό, περιφερειακό ή διεθνές επίπεδο. Τα εναλλακτικά 

µέσα φαίνεται να είναι χτισµένα πάνω στα συµµετοχικά µοντέλα για µια άµεση και 

αντιπροσωπευτική δηµοκρατία. Τα εναλλακτικά µέσα τονίζουν την πραγµατική συµµετοχή των 

πολιτών και την ενεργή συµµετοχή τους στη δηµοκρατία  (Barber, 1984 στο Bailey & Cammaerts 

& Carpentier, 2008, σελ. 21). Τέτοιου είδους συµµετοχικά µοντέλα επικρίνουν το ριζικό 

διαχωρισµό των πολιτών από την εξουσία, ενώ µόνο η ύπαρξη αντιπροσωπευτικών θεσµών σε 

εθνικό επίπεδο δεν εκπροσωπεί πλήρως τη δηµοκρατία, αλλά ούτε τη µέγιστη δυνατή συµµετοχή 

από όλους τους ανθρώπους σε επίπεδο κοινωνικοποίησης (Bailey & Cammaerts & Carpentier, 

2008).  

 

Όταν µιλάµε για εναλλακτικά µέσα, εννοούµε τη χρήση µικρής κλίµακας µέσων τα οποία 

επικρατούν σε αντίθεση µε µεγάλα ιδρύµατα µέσων µε αδιαφοροποίητο περιεχόµενο (McQuail, 

1987: 88). Σύµφωνα µε το µοντέλο της δοµικής προπαγάνδας των ΜΜΕ (Herman&Chomsky, 

1988), ορισµένες ιδέες και θέµατα αποκλείονται από τα ΜΜΕ. Αυτός θεωρείται και ο ρόλος των 

εναλλακτικών Μέσων, δηλαδή, να αµφισβητούν, να ασκούν κριτική ή να προσπαθούν να 

αλλάξουν κυρίαρχους, αναµενόµενους ή κοινά αποδεκτούς τρόπους κοινωνικής οργάνωσης, 

πολιτισµού και πολιτικής (Lievrouw, 2011).  Ένας από τους στόχους της εργασίας είναι να 

µελετηθεί αν τελικά τα εναλλακτικά Μέσα ήταν αντιθετικά ως προς τις απόψεις των κυρίαρχων 

ΜΜΕ για τη στρατιωτική επέµβαση. Σύµφωνα µε τον Chris Atton (2002), τα εναλλακτικά µέσα 

έχουν προωθήσει τις εναλλακτικές φωνές για διάφορα θέµατα τόσο κοινωνικά, όσο και πολιτικά. 

Είναι αυτά που αποτελούν µεγάλο τµήµα της σηµερινής επικοινωνίας και τα οποία 

ενεργοποιήθηκαν µε τη βοήθεια του διαδικτύου. Τα συγκεκριµένα µέσα χρησιµοποιούνται για τη 

δηµιουργία κοινωνικών οργανώσεων αφήνοντας πίσω τη µονόδροµη επικοινωνία και τις 

δηµοσιεύσεις ενός µόνο ατόµου, αυτού δηλαδή που είχε στα χέρια του εξουσία. Οι πολίτες 

φαίνεται, πλέον, να µπορούν να απορρίψουν, να τα αµφισβητήσουν αλλά και να ασκήσουν κριτική 

στα µηνύµατα των ΜΜΕ. Τα  εναλλακτικά µέσα ενηµέρωσης µπορεί να χαρακτηριστούν ως ένα 

«συνηθισµένο» µέρος της κοινωνίας των πολιτών και ένα από τα πολλά είδη των οργανισµών που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα της κοινωνίας των πολιτών. Επιπλέον, χαρακτηρίζονται ως  ο 

εκδηµοκρατισµός των µέσων µαζικής ενηµέρωσης (Wasko και Mosco, 1992στο Bailey & 

Cammaerts & Carpentier, 2008). 
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Υπάρχει µια χαλαρότητα στον καθορισµό του όρου των εναλλακτικών µέσων και αυτό έχει 

οδηγήσει κάποιους επικριτές να υποστηρίζουν πως δεν µπορεί να υπάρξει κάποιος ουσιαστικός 

ορισµός του όρου (Abel, 1997 στο Bailey& Cammaerts & Carpentier, 2008). Ενώ ο όρος 

‘’ριζοσπαστικός’’, που εµφανίστηκε αρχικά, ενθαρρύνει έναν ορισµό ο οποίος πρωτίστως 

χρησιµοποιήθηκε για να τονίσει την κοινωνική αλλαγή, ο όρος ‘’εναλλακτικά’’ έχει µια πιο γενική 

εφαρµογή. Παρ’ όλα αυτά, µε το πέρασµα της τελευταίας δεκαετίας φαίνεται να διατηρήθηκε ο 

όρος εναλλακτικά.  

 

Η εναλλακτική ενηµέρωση θεωρείται σταθερή, ανεξάρτητη και αντικειµενική, τονίζει τη σηµασία 

της κοινότητας, ενώ άλλοι θεωρούν ότι επικεντρώνεται στη σχέση µεταξύ εναλλακτικών και 

κυρίαρχων ΜΜΕ. Ορίζει τα εναλλακτικά µέσα ως µέρος της κοινωνίας των πολιτών, ενώ 

θεωρούνται ζωτικής σηµασίας για τη βιωσιµότητα της δηµοκρατίας. Σύµφωνα µε τους Cohen και 

Arato (1992, στο Bailey& Cammaerts & Carpentier, 2008) η έννοια αυτή θεωρείται σηµαντική για 

την επέκταση και την εµβάθυνση της δηµοκρατίας, ενώ αυξάνει το επίπεδο της συµµετοχής (Held 

1987, στο Bailey et al., 2008). 

 

2.2.2. Εναλλακτικά µέσα και πόλεµος 

Στον πόλεµο στο Ιράκ (2003) άρχισε να εµφανίζεται το εναλλακτικό διαδίκτυο, δηλαδή η 

δηµιουργία µη κυβερνητικών οργανώσεων και παρατάξεων, οι οποίες οργάνωναν αντιπολεµικές 

εκστρατείες µε επιτυχία. Επίσης, µέσα από το διαδίκτυο εµφανίστηκαν ιστολόγια Αµερικανών 

στρατιωτών και Ιρακινών πολιτών περιγράφοντας τη φρικαλεότητα του πολέµου, χωρίς να 

λείπουν φυσικά και οι φωνές των «απλών στρατιωτών» που ενίσχυαν τη ρητορική του πολέµου 

(Bagdikian, 2004, σελ.25-28).   Αυτά που χρησιµοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του πολέµου και 

χαρακτηρίστηκαν ως εναλλακτική ενηµέρωση ήταν τα ιστολόγια. Τα ιστολόγια θεωρούνται ως 

εναλλακτική λύση στη δηµοσιογραφία των πολιτών, ενώ βοήθησαν στην ενεργό συµµετοχή των 

ακτιβιστών οι οποίοι παρήγαγαν το δικό τους περιεχόµενο και τη δική τους άποψη για το πόλεµο 

και για τα γεγονότα που συνέβαιναν. Επίσης, τα ιστολόγια χαρακτηρίστηκαν ως οι ιστότοποι 

«γνώµης», ενώ όσοι έζησαν τον πόλεµο ενηµέρωναν τους φίλους και την οικογένεια για τις 

καθηµερινές καταστάσεις που περνούσαν. Τα  ιστολόγια ως εναλλακτικά µέσα  χαρακτηρίστηκαν 

«αφηγήσεις από πρώτο χέρι» (Bailey et al., 2008). 

 

Ο πόλεµος θεωρείται το πεδίο όπου γίνονται ορατές οι ηγεµονικές πρακτικές των µέσων µαζικής 

ενηµέρωσης, ενώ τα εναλλακτικά µέσα προσπαθούν έντονα να αντισταθούν σε αυτές τις 

πρακτικές. Η εναλλακτική ενηµέρωση προσπαθεί να αποµυθοποιήσει τις πρακτικές των 
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κυρίαρχων µέσων ενηµέρωσης λόγω των προβληµάτων που προκύπτουν στα ΜΜΕ σε περιόδους 

πολέµου, αλλά και εξαιτίας της αντιπαράθεσης µε άλλες ηγεµονικές πρακτικές, δηλαδή το 

ιδεολογικό πρότυπο του πολέµου που πρέπει να ακολουθήσουν τα ΜΜΕ σε περιόδους ένοπλης 

σύγκρουσης (Baileyetal., 2008). Τα εναλλακτικά µέσα στον πόλεµο του Ιράκ προσέφεραν µια 

αντι-ηγεµονική πρακτική, εστιάζοντας κυρίως στα θύµατα του Ιράκ. Το πιο γνωστό ιστολόγιο 

κατά τη διάρκεια του πολέµου στο Ιράκ ήταν αυτό του Salam Pax, γνωστού και ως Baghdad 

Blogger. Το συγκεκριµένο ιστολόγιο προσέφερε µια εναλλακτική και εξατοµικευµένη αφήγηση 

µέσα από το Ιράκ, διαφορετική από αυτή που προέβαλλαν τα κυρίαρχα ΜΜΕ (στο Bailey et al., 

2008). Βλέπουµε, λοιπόν, ότι το διαδίκτυο ήταν αυτό που βοήθησε και βοηθά στη διάδοση ενός 

αντιθετικού λόγου που αφορούσε τον πόλεµο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

3.1 Επιλογή δείγµατος 

Επιλέχθηκαν δύο κυρίαρχα ΜΜΕ στα οποία η προβολή και η επιλογή ειδήσεων γίνεται µε τέτοιο 

τρόπο, ώστε να διαµορφώνουν την κοινή γνώµη και γενικά την πολιτική πραγµατικότητα. Με τη 

χρήση του καθορισµού της θεµατολογίας, τα ΜΜΕ µπορούν να στρέψουν την προσοχή του 

κοινού σε κάποια θέµατα τα οποία θεωρούνται σηµαντικά, επηρεάζοντας και τα λιγότερο 

εµβληµατικά ΜΜΕ (Entman, 1993). Όσον αφορά τα εναλλακτικά µέσα (δηλαδή εν προκειµένω 

τις οµάδες στο Facebook), αυτά επιλέχθηκαν µε βάση την επιρροή τους στο διαδίκτυο, αφού, 

διάφορες ακτιβιστικές και πολιτικές οµάδες άδραξαν την ευκαιρία και εκµεταλλεύτηκαν το 

διαδίκτυο για την οργάνωσή τους. 

 

Συγκεκριµένα, µελετήθηκαν δύο κυρίαρχα ΜΜΕ, τα οποία έχουν αποδειχθεί επανειληµµένα στο 

παρελθόν θεµελιώδη ως προς την επιρροή τους στο κοινό αλλά και στα υπόλοιπα ΜΜΕ. Το 

πρώτο ΜΜΕ είναι η εφηµερίδα New York Times. H New York Times είναι µια εφηµερίδα µε 

κύρος, και µια από τις δηµοφιλέστερες και πιο επιτυχηµένες εφηµερίδες στις ΗΠΑ και 

παγκοσµίως. Ως ιδιωτικό ΜΜΕ, µέχρι πρόσφατα θεωρείτο η εφηµερίδα µε τη µεγαλύτερη επιρροή 

στις ΗΠΑ. Σύµφωνα µε τα σηµερινά δεδοµένα, αφού ζούµε στην εποχή του διαδικτύου, η 

ιστοσελίδα της συγκεκριµένης εφηµερίδας είναι ένας από τους δηµοφιλέστερους διαδικτυακούς 

χώρους. Σε όρους αναγνωσιµότητας, η ιστοσελίδα των New York Times δέχεται περισσότερους 

από 30 εκατοµµύρια επισκέπτες το µήνα. Επιπλέον, θεωρείται ως η «εφηµερίδα των ρεκόρ», αφού 

έχει σπάσει αρκετές φορές τόσο το ρεκόρ των πωλήσεων αλλά και των αναγνωστών της 

(Wikipedia, 2013). 

 

Το δεύτερο µέσο που επιλέχθηκε είναι το BBC News. Το BBC News, ως δηµόσιο Μέσο, αποτελεί 

επιχειρησιακό κοµµάτι του τµήµατος British Broadcasting Corporation και είναι υπεύθυνο για τη 

µετάδοση ειδήσεων, ενώ έχει τη βάση του στη Μεγάλη Βρετανία. Αποτελεί ένα από τα κυρίαρχα 

ΜΜΕ ανά τον κόσµο, γιατί θεωρείται ότι µεταδίδει ακριβείς και πλήρεις πληροφορίες. Είναι το 

µεγαλύτερο τµήµα ειδήσεων στον κόσµο(Wikipedia, 2013). Όπως και το προηγούµενο ΜΜΕ, έτσι 

και το BBC πορεύεται µε τα δεδοµένα της εποχής, καθώς παρέχει και online δηµοσιογραφική 

κάλυψη των ειδήσεων στο διαδικτυακό χώρο: www.bbc.co.uk. 
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Όσον αφορά τις εναλλακτικές πηγές ενηµέρωσης, επιλέχθηκε το κίνηµα ‘Occupy Wall Street’, και 

συγκεκριµένα οι οµάδες στο Facebook ‘Occupy Syria’ και ‘I bet I can find 10 million people 

opposed to war on Syria’. Το Facebook επιλέχθηκε ως ένα µέσο εναλλακτικής πληροφόρησης 

γιατί εντός του δραστηριοποιούνται διάφορα κοινωνικά και πολιτικά κινήµατα. Στόχος των 

κοινωνικών κινηµάτων που αναπτύσσονται στο Facebook είναι η διεύρυνση της κοινωνικής τους 

ισχύος και η µείωση της κοινωνικής τους αδυναµίας, καθώς το Facebook θεωρείται πλέον ως το 

πιο επιτυχηµένο µέσο κοινωνικής δικτύωσης µε εκατοµµύρια χρήστες ανά το παγκόσµιο. Μέσω 

του Facebook διάφοροι πολίτες παγκοσµίως ενώνονται µεταξύ τους σε µια ενεργητική 

συλλογικότητα. Με αυτό τον τρόπο, το Facebook µας βοηθά να ‘’ρίξουµε’’ µια µατιά στην 

εναλλακτική παρουσίαση των γεγονότων µέσα από τα κινήµατα που αναπτύσσονται. Ωστόσο, 

πρέπει να τονιστεί ότι το Facebook δεν επιλέχθηκε – ούτε θεωρείται – εναλλακτικά µέσο per seή 

στο σύνολό του, δεδοµένου του εµπορευµατικού του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και χαρακτήρα 

αλλά και διαφόρων άλλων προβληµατισµών που αναπτύσσονται στο πλαίσιο της κριτικής 

επιστηµονικής έρευνας για τα κοινωνικά δίκτυα – µια εκτεταµένη ανασκόπηση της οποίας δεν 

εµπίπτει στο πλαίσιο της παρούσας ανάλυσης. 

Ξεκινώντας µε το Occupy Wall Street, πρέπει να τονιστεί ότι είναι ένα κοινωνικό κίνηµα 

διαµαρτυρίας που ξεκίνησε από τις 17 Σεπτεµβρίου 2011 στην Νέα Υόρκη, και πιο συγκεκριµένα 

στην οικονοµική συνοικία (Wall Street).  Τα θέµατα µε τα οποία ασχολείται το κίνηµα αφορούν 

κυρίως την κοινωνική και οικονοµική ανισότητα. Το ‘Occupy Syria’ αποτελεί µια µικρότερη 

οµάδα του ‘Occupy Wall Street’, που δραστηριοποιείται στη Συρία και τοποθετείται ενάντια στη 

στρατιωτική επέµβαση από τις ΗΠΑ. Πιο συγκεκριµένα η σελίδα στο Facebook αναφέρει ότι η 

οµάδα είναι ενάντια σε οποιαδήποτε τροµοκρατική πράξη, αλλά και στη χειραγώγηση από τα 

κυρίαρχα ΜΜΕ, ενώ ακολουθείται από 42.712 χρήστες του Facebook από το 2013.  Τα µέλη που 

δηµιούργησαν την οµάδα αποτελούνται από Σύριους, οι οποίοι συνεργάζονται µε την κύρια οµάδα 

‘Occupy Wall Street’, αφού όπως δηλώνουν και οι δύο αντιπροσωπεύουν τις πλειοψηφίες σε κάθε 

χώρα και αντανακλούν τις πραγµατικές επιθυµίες τους λαού. Μέσα στην οµάδα δηµοσιεύουν τόσο 

Σύριοι πολίτες, όσο και Αµερικανοί που αντιτάσσονται, κυρίως, στην απόφαση της κυβέρνησής 

τους για στρατιωτική επέµβαση στη Συρία. Ο καθένας µπορεί να γίνει µέλος της οµάδας και να 

πραγµατοποιεί αναρτήσεις, ενώ προσφέρεται υποστήριξη αλλά και το σύνολο των πόρων που 

έχουν στη διάθεσή τους για τα άτοµα που χρειάζονται βοήθεια. Μέσα από το διαδίκτυο άδραξε 

την ευκαιρία να προβάλει τις απόψεις και τις θέσεις της ως κίνηµα για µια ανεξάρτητη, ελεύθερη 

και δηµοκρατική Συρία υπό την ηγεσία του προέδρου τους. 

Η δεύτερη οµάδα είναι η ‘I bet I can find 10 million people opposed to war on Syria’που τάσσεται 

ενάντια στην πολεµική επιχείρηση των ΗΠΑ στη Συρία, µε περισσότερους από 36.008 χρήστες να 

την παρακολουθούν από τις 27.8.2013. Τα µέλη της οµάδας αποτελούνται, κυρίως από Σύριους, 

ενώ παράλληλα οι χρήστες που την ακολουθούν έχουν δικαίωµα να ανεβάζουν υλικό. Η 
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συγκεκριµένη οµάδα επιλέχθηκε γιατί απεικόνιζε µε αρκετά ρεαλιστικό τρόπο τη φρίκη και τον 

αποτροπιασµό του πολέµου. Οι δηµοσιεύσεις είναι, κυρίως, εικόνες που περιγράφουν τον πόλεµο 

και τις συνέπειες που πρόκειται να επιφέρει, καθώς και τα γεγονότα που διαδραµατίζονται στη 

Συρία. Η οµάδα τάσσεται καθαρά ενάντια στον πόλεµο στη Συρία, ενώ καλεί τους πολίτες να την 

υποστηρίξουν και να πουν «όχι» στη στρατιωτική επέµβαση που σχεδιάζει η Αµερική στη Συρία. 

Μέσα από τις αναρτήσεις τους µπορούµε να δούµε ότι οι ιδεολογικές προκείµενες της οµάδας 

στρέφονται κατά της Αµερικανικής πολιτικής, αλλά και κατά των κυρίαρχων ΜΜΕ. 

 

Το δείγµα των άρθρων που αναλύθηκε επιλέχθηκε από το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο το 

θέµα της στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία βρισκόταν στην επικαιρότητα και ήταν αρκετά 

δηµοφιλές. Οι µήνες όπου το θέµα βρισκόταν στην κορυφή της επικαιρότητας είναι ο Ιούλιος, ο 

Αύγουστος και ο Σεπτέµβριος του 2013, µε τον Σεπτέµβριο να είναι ο µήνας µε τις περισσότερες 

ειδήσεις που αφορούσαν το θέµα. Για την επιλογή του δείγµατος πραγµατοποιήθηκε 

διαστρωµατωµένη τυχαία δειγµατοληψία (τυχαία δειγµατοληψία κατά συστάδες), δηλαδή το 

δείγµα από κάθε µήνα χωρίστηκε τυχαία σε µικρότερες οµάδες και επιλέγηκε αναλογικά προς το 

σύνολο των άρθρων ανά µήνα.  Όταν υπήρχαν λιγότερα άρθρα, επιλέγηκαν και λιγότερα για το 

δείγµα και αντίστροφα. Για να πραγµατοποιηθεί η διαστρωµατωµένη δειγµατοληψία, αρχικά 

καταµετρήθηκαν όλα τα σχετικά άρθρα ή δηµοσιεύσεις στο διάστηµα που µας ενδιέφερε. Ο 

συνολικός αριθµός τους φαίνεται στον Πίνακα 1, ο οποίος δείχνει τα µέσα που επιλέχθηκαν προς 

µελέτη και τα άρθρα ή αντίστοιχα τις αναρτήσεις που εµφανίστηκαν ανά µήνα. Μονάδα ανάλυσης 

είναι το άρθρο για τα κυρίαρχα ΜΜΕ και η ανάρτηση (post) για τις οµάδες στο Facebook (οι 

αναρτήσεις γίνονταν, κυρίως, από τους διαχειριστές των οµάδων).  

 

Πίνακας 1: Αριθµός άρθρων και αναρτήσεων ανά µήνα και µέσο. 

 Ιούλιος 2013 Αύγουστος 2013 Σεπτέµβριος 2013 

New York Times 18 66 150 

BBC 115 427 584 

Occupy Syria 19 44 42 

I bet I can find 10 million 

people opposed to war on 

Syria 

- 50 60 
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Η επιλογή των κατάλληλων άρθρων και αναρτήσεων έγινε µετά από επίσκεψη στους 

διαδικτυακούς χώρους όπου φιλοξενούνται τα συγκεκριµένα ΜΜΕ. Για τη New York Times ο 

ιστοχώρος της  (http://www.nytimes.com/) και το ίδιο συνέβηκε για το BBC, δηλαδή έγινε 

επίσκεψη στον ιστοχώρο της (http://www.bbc.co.uk/news/). Για την οµάδα ‘’Occupy Syria’’ και 

για ‘’I bet I can find 10 million people opposed to war on Syria’’ µελετήθηκαν οι αντίστοιχες 

οµάδες στο Facebook, αφού η ερευνήτρια έγινε µέλος της σελίδας τους και παρακολουθούσε τις 

αναρτήσεις τους. 

 

Αρχικά, ο εντοπισµός των άρθρων, όσον αφορά τα  δύο ΜΜΕ, έγινε µε τη χρήση της µηχανής 

αναζήτησης που υπάρχει σε κάθε ιστοχώρο. Για τη µηχανή αναζήτησης χρησιµοποιήθηκε η λέξη 

«Syria» για να βρεθούν οι κατάλληλες ειδήσεις. Το δεύτερο βήµα ήταν ο περιορισµός των 

αποτελεσµάτων µέσω της ανάγνωσης του περιεχοµένου. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιήθηκε και 

στα τέσσερα µέσα, δηλαδή επιλέχθηκαν οι δηµοσιεύσεις που ήταν σχετικές µε το θέµα 

διαβάζοντας τις µια προς µια για να επιλεχθεί το σωστό περιεχόµενο. Όσον αφορά το BBC και τη 

New York Times, εντοπίστηκαν τα άρθρα που είναι κατάλληλα για ανάλυση διαβάζοντας, κυρίως, 

τον τίτλο και την πρώτη παράγραφο, που δείχνουν πόσο σχετικό είναι το άρθρο µε το θέµα. Στη 

συνέχεια, επιλέγηκε τυχαία το 1/12 των άρθρων που έχει το κάθε ΜΜΕ για κάθε µήνα. Ο αριθµός 

προέκυψε διαιρώντας µε το 12 και στρογγυλεύοντας σε ακέραιο αριθµό. Το σύνολο άρθρων που 

µελετήθηκε είναι 100 (βλ. Πίνακα 2). 

 

Για τις δύο οµάδες στο Facebook η επιλογή του δείγµατος έγινε µέσω της ανάγνωσης όλων των 

αναρτήσεων. Αρχικά,  εντοπίστηκαν οι συγκεκριµένες σελίδες στο κοινωνικό δίκτυο και στη 

συνέχεια, χρησιµοποιήθηκε η επιλογή «Μου αρέσει» για να εµφανίζονται οι σχετικές αναρτήσεις. 

Οι δηµοσιεύσεις των συγκεκριµένων σελίδων είναι, κυρίως, εικόνες. Έτσι, εντοπίστηκαν οι 

κατάλληλες εικόνες που αναφέρονταν στο θέµα της έρευνας. Τα στοιχεία που επέτρεπαν να κριθεί 

η σχετικότητα των δεδοµένων ήταν ο τίτλος, το κείµενο που µπορεί να συνόδευε την εικόνα και το 

περιεχόµενο της ίδιας της εικόνας. Επειδή οι αναρτήσεις ήταν λιγότερες διαιρέθηκαν µε τον 

αριθµό 3. Το σύνολο των αναρτήσεων που αναλύθηκαν είναι 72 (βλ. Πίνακα 2). 

 

Μετά τον εντοπισµό του κατάλληλου δείγµατος, δηµιουργήθηκαν κατασκευασµένες εβδοµάδες, 

δηλαδή επιλέχθηκαν δύο τυχαίες ηµέρες (π.χ., µια τυχαία Δευτέρα, µια τυχαία Τρίτη κ.ά.) ώσπου 

να συµπληρωθούν οι εβδοµάδες. Η πιο πάνω διαδικασία θα µας βοηθήσει να αντιληφθούµε πως η 

πλαισίωση ενσωµατώνεται µέσα σε ένα κείµενο και επηρεάζει τη σκέψη του αναγνώστη (Entman, 

1993). Ο Πίνακας 2 το σύνολο των άρθρων και των αναρτήσεων που αναλύθηκαν για κάθε µήνα: 
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Πίνακας 2: Τελικός αριθµός άρθρων που µελετήθηκαν ανά µήνα και µέσο. 

 Ιούλιος 2013 Αύγουστος 2013 Σεπτέµβριος 2013 

New York Times 2 6 12 

BBC 10 20 50 

Occupy Syria 6 15 14 

I bet I can find 10 million 

people opposed to war on 

Syria 

- 17 20 

 

 

3.2 Μέθοδος ανάλυσης 

Η έρευνα  µελετά το περιεχόµενο των ΜΜΕ και τη διαµόρφωση της πραγµατικότητας, όσον 

αφορά, κυρίως, την παρουσίαση του πολέµου. Η βασική προσέγγιση που ακολουθήθηκε είναι  η 

ποιοτική ανάλυση περιεχοµένου, µε δευτερεύουσα την ποσοτική καταγραφή κάποιων 

χαρακτηριστικών των κειµένων. 

 

Στόχος της ποιοτικής ανάλυσης είναι η εις βάθος µελέτη του περιεχοµένου, αλλά και η ολιστική 

κατανόησή του. Τα δεδοµένα, τα γεγονότα και τα στοιχεία ερµηνεύθηκαν µε τη βοήθεια της 

βιβλιογραφίας, αλλά ταυτόχρονα δόθηκε έµφαση στη δυναµική διάσταση των φαινοµένων που 

εµφανίστηκαν. Επιπλέον, χρησιµοποιήθηκε ποιοτική ανάλυση επειδή δεν υπήρχαν 

προκαθορισµένες κατηγορίες για την ανάλυση του περιεχοµένου, αλλά τα δεδοµένα εξετάστηκαν 

πρωτογενώς ώστε να εξαχθούν τα επιδιωκόµενα συµπεράσµατα. Δευτερευόντως, 

χρησιµοποιήθηκε η ποσοτική προσέγγιση για να καταµετρηθούν µερικά στοιχεία από το κείµενο 

(π.χ. µέσο, ηµεροµηνία, πλαίσια ανάλυσης κ.ά.),  προκειµένου η έρευνα να αποκαλύψει τις τάσεις 

και τις κανονικότητες που σχηµατίζουν τα κοινωνικά φαινόµενα που µελετήθηκαν µέσω του 

δείγµατος, δηλαδή τα άρθρα και οι δηµοσιεύσεις στα υπό µελέτη Μέσα. 

 

Η έρευνα, όσον αφορά το ποιοτικό κοµµάτι, πραγµατοποιήθηκε µε τη µέθοδο της ανάλυσης 

πλαισίωσης (framinganalysis). Η πλαισίωση, έχει κυρίαρχο ρόλο στην παρουσίαση των ειδήσεων, 

και κυρίως των πολεµικών ειδήσεων. Σύµφωνα µε τον Entman (1993), πλαισίωση χαρακτηρίζεται 
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η επιλογή και η ανάδειξη ορισµένων όψεων της πραγµατικότητας σε κάποιο κείµενο. Η 

πλαισίωση διαφαίνεται µέσα από τέσσερις διαστάσεις (Entman, 1993): 

1) πώς προωθείται ένας συγκεκριµένος τρόπος για να οριστεί ένα πρόβληµα («Ποιο είναι το 

πρόβληµα που παρουσιάζεται στην είδηση;») 

2)  πώς ορίζονται οι αιτίες («Ποια είναι η αιτία του προβλήµατος;») 

3)  ποια είναι η ηθική αξιολόγηση («Ποια είναι η θέση της είδησης απέναντι στο πρόβληµα;») 

4)  πώς πρέπει να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα που προέκυψε («Ποια είναι η καλύτερη λύση που 

µπορεί να δίνεται στο πρόβληµα;»).  

 

 

Τα πλαίσια χρησιµοποιούνται ευρέως σε πολιτικές ειδήσεις επειδή έχουν τη δυνατότητα να 

κατευθύνουν το κοινό σε κάποιες πτυχές της πραγµατικότητας,  οδηγώντας τους παραλήπτες σε 

συγκεκριµένες αντιδράσεις. Η πλαισίωση έχει σηµαντικό ρόλο όσον αφορά την άσκηση της 

πολιτικής εξουσίας, καθώς ένα πλαίσιο σε ένα κείµενο µπορεί να δείξει το είδος της εξουσίας που 

ασκείται, τη ταυτότητα κάποιου οργανισµού ή των συµφερόντων που κυριάρχησαν για την 

προβολή της συγκεκριµένης είδησης. 

 

Οι επικοινωνητές παίρνουν αποφάσεις συνειδητά ή ασυνείδητα. Οι αποφάσεις τους αυτές 

καθοδηγούνται από τα πλαίσια (σχήµατα), τα οποία οργανώνουν τις πεποιθήσεις τους. Το κείµενο 

των ειδήσεων περιλαµβάνει πλαίσια µε την παρουσία κάποιων λέξεων κλειδιών, οι οποίες µπορεί 

να είναι πληροφορίες, να παρουσιάζουν στερεότυπα ή προτάσεις µε πραγµατικά περιστατικά. Τα 

πλαίσια πολλές φορές είναι ικανά να καθοδηγήσουν τις σκέψεις του παραλήπτη, και να τον 

οδηγήσουν σε συµπεράσµατα, αλλά και να δείξουν τις πραγµατικές προθέσεις του επικοινωνητή. 

Τα πλαίσια καθορίζουν τα κοµµάτια των πληροφοριών που αφορούν ένα στοιχείο, το οποίο 

σχετίζεται µε το αντικείµενο της επικοινωνίας. Μια λέξη ή µια πρόταση για να επηρεάσει τον 

παραλήπτη, µέσα στο κείµενο των ειδήσεων, πρέπει να γίνει αισθητή, να βγάζει κάποιο νόηµα για 

να µπορεί το κοινό να το επεξεργαστεί. Έτσι, ο παραλήπτης θα µπορέσει να διακρίνει τις 

πληροφορίες οι οποίες τον ενδιαφέρουν και να διακρίνει µια σηµαντική έννοια, να την 

επεξεργαστεί και να την αποθηκεύσει στο µυαλό του έτσι ώστε να χρειαστεί να την ανακαλέσει 

µετά (Fiske&Taylor, 1991). 

 

Οι σηµαντικές πληροφορίες εξαρτώνται από την τοποθεσία τους, την επανάληψή τους ή µε την 

σύνδεσή τους µε γνωστά πολιτιστικά σύµβολα µέσα στο κείµενο. Με αυτό τον τρόπο µπορεί να 

δοθεί έµφαση σε µια ιδέα η οποία αναπτύσσεται µέσα στο κείµενο αλλά ο δέκτης να µην την 

αντιληφθεί, να της αποδώσει κάποια έννοια ή να τη θυµηθεί εξαιτίας παλιών σχέσεων που µπορεί 
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να είχε µε το αντικείµενο, λόγω των σχηµάτων που έχουν αποδοθεί. Παρόλα αυτά «η παρουσία 

των πλαισίων µέσα σε ένα κείµενο δεν εγγυάται την επιρροή τους στο τρόπο σκέψης του κοινού» 

(Entman, 1989). 

 

Στην έρευνα ακολουθήθηκε η προσέγγιση του van Gorp όπως εφαρµόστηκε από τους Milioni & 

Vadratsika (2013), η οποία εισάγει την έννοια των υποπλαισίων, τα οποία βοηθούν να 

κατανοήσουµε πιο συγκεκριµένα ποιο ρόλο προσδίδουν τα ΜΜΕ στη στρατιωτική επέµβαση στη 

Συρία. Η συγκεκριµένη µέθοδος είναι σηµαντική γιατί συνέβαλε στο να αντιληφθούµε τη 

διαµόρφωση του περιεχοµένου των ΜΜΕ, αλλά και να συγκρίνουµε τα Μέσα µεταξύ τους. Με 

βάση αυτή την προσέγγιση, αρχικά δηµιουργήθηκε  ένα πλέγµα πλαισίων(frame matrix), το οποίο 

αποτελείτο από 172 άρθρα και δηµοσιεύσεις και βοήθησε στο να εντοπιστούν οι µηχανισµοί 

διαµόρφωσης των πλαισίων (µεταφορές, στερεότυπα, λεκτικές επιλογές εικόνες) αλλά και οι 

µηχανισµοί αιτιολόγησης που προσδιορίζονται από τον Entman (ορισµός του προβλήµατος, αιτία, 

θέση και λύση) (Milioni & Vadratsikas, 2013). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Όσον αφορά το πρώτο ερευνητικό ερώτηµα, τα πλαίσια ερµηνείας που εντοπίστηκαν από τα 

κυρίαρχα και εναλλακτικά µέσα ήταν διαφορετικά. Και στους δύο τύπους µέσων, λόγω του 

µεγάλου αριθµού άρθρων και δηµοσιεύσεων που µελετήθηκαν αρχικά είχε παρουσιαστεί ένας 

µεγάλος αριθµός πλαισίων, τα οποία όµως µέσα από διαδοχικές αναγνώσεις και συγκρίσεις 

αποδείχθηκε ότι ήταν παρόµοια µεταξύ τους. Η διαδικασία της επεξεργασίας των πλαισίων µέσω 

της σύγκρισης των επιµέρους χαρακτηριστικών τους συνεχίστηκε έως ότου καταλήξαµε στα 

τελικά πλαίσια, χωρίς επαναλήψεις ή επικαλύψεις µεταξύ τους. Όσον αφορά τα κυρίαρχα ΜΜΕ, 

αρχικά εµφανίστηκαν έξι πλαίσια, τα οποία στη συνέχεια, µετά από τον εντοπισµό των 

οµοιοτήτων που υπήρξαν µεταξύ τους, περιορίστηκαν στα τέσσερα και ακολούθως στα δύο. Τα 

συγκεκριµένα πλαίσια επιλέχθηκαν γιατί ήταν χαρακτηριστικά και αντιπροσωπεύουν τα άρθρα και 

τις δηµοσιεύσεις που µελετήθηκαν. Παρόµοια διαδικασία, όσον αφορά την επιλογή των κύριων 

πλαισίων, ακολουθήθηκε και για τα εναλλακτικά ΜΜΕ.  

Για τα κυρίαρχα ΜΜΕ επιλέχθηκαν δύο κύρια πλαίσια: [1] Η Συριακή κυβέρνηση έχει στην 

κατοχή της χηµικά όπλα και [2] Ο εµφύλιος πόλεµος στη Συρία. Στα εναλλακτικά µέσα 

εντοπίστηκαν τέσσερα κύρια πλαίσια: [1] Κάτω τα χέρια από τη Συρία, [2] Οι Αµερικανοί 

υποστηρίζουν τους τροµοκράτες στη Συρία, [3] Δύσκολες στιγµές στη Συρία εξαιτίας του 

εµφυλίου πολέµου και [4] Τα ΜΜΕ και οι πολιτικοί αποπροσανατολίζουν τον κόσµο.  

Στη συνέχεια της ανάλυσης θα περιγράψουµε αρχικά τα πλαίσια που εντοπίστηκαν στα κυρίαρχα 

και στα εναλλακτικά Μέσα και έπειτα θα παρουσιάσουµε τη συγκριτική ανάλυση, εντοπίζοντας 

τις οµοιότητες και τις διαφορές τους. 

 

4.1 Ανάλυση πλαισίωσης στα κυρίαρχα ΜΜΕ 

Δύο κύρια πλαίσια εντοπίστηκαν στα άρθρα από τα κυρίαρχα ΜΜΕ: [1] Η Συριακή κυβέρνηση 

χρησιµοποιεί χηµικά όπλα και [2] Ο εµφύλιος πόλεµος στη Συρία. Εµφανίστηκαν και στα δύο 

µέσα τα συγκεκριµένα πλαίσια, αφού τα άρθρα που εντοπίστηκαν αναφέρονται σε παρόµοια 

θέµατα. 
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4.1.1 Πρώτο πλαίσιο: Η Συριακή κυβέρνηση χρησιµοποιεί χηµικά όπλα 

Το πρώτο πλαίσιο «Η Συριακή κυβέρνηση χρησιµοποιεί χηµικά όπλα» βασίζεται στις δηλώσεις 

των ΗΠΑ πως η κυβέρνηση του Assad χρησιµοποιεί χηµικά όπλα. Το πρώτο κύριο πλαίσιο 

διαιρείται σε τρία υποπλαίσια: [1.1] Ο πόλεµος στη Συρία ως στρατιωτική επέµβαση, [1.2] 

Έρευνες για τις επιθέσεις από τον ΟΗΕ και [1.3] Μια συµφωνία για την κρίση στη Συρία. Μέσα 

από το συγκεκριµένο πλαίσιο περιγράφεται  πώς θα διεξαχθεί η στρατιωτική επέµβαση στη Συρία, 

αλλά και οι στρατηγικές που θα ακολουθήσει η Αµερικανική κυβέρνηση. Παράλληλα, τονίζεται 

ότι η Αµερική θα καταστρέψει τα χηµικά όπλα. Αν και τα περισσότερα άρθρα που µελετήθηκαν 

φαίνεται να καλύπτονται από το πέπλο της ουδετερότητας, µερικές φορές έγινε αντιληπτό ότι 

παίρνουν το µέρος της Αµερικής («Μια συµφωνία για την κρίση στη Συρία»). 

 

Το πρώτο υποπλαίσιο («Ο πόλεµος στη Συρία ως στρατιωτική επέµβαση») αφορά τη στρατιωτική 

επέµβαση στη Συρία από τις ΗΠΑ. Ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία της πλαισίωσης είναι ο 

ορισµός του προβλήµατος που χαρακτηρίζει κάθε πλαίσιο. Τα άρθρα στα οποία εντοπίστηκε το 

συγκεκριµένο υποπλαίσιο ορίζουν ως πρόβληµα το πώς οι σύµµαχοι θέλουν να αποτρέψουν τη 

µελλοντική χρήση χηµικών όπλων από τη συριακή κυβέρνηση, ενώ επαναλαµβανόταν η φράση: 

«τα χηµικά όπλα που έχει στην κατοχή της η Συρία». Ο εν λόγω στόχος τεκµηριώνεται στη βάση 

του επιχειρήµατος ότι οι συγκεκριµένες επιθέσεις προκαλούν τεράστιες ταλαιπωρίες στο συριακό 

λαό και χιλιάδες θανάτους. Τα άρθρα αυτής της κατηγορίας είναι επί το πλείστον ουδέτερα, 

δηλαδή φαινόταν ότι δεν έπαιρναν κάποια θέση, αλλά ως λύση εν τέλει προτείνονται η 

περιορισµένης κλίµακας  επιθέσεις ενάντια στην κυβέρνηση της Συρίας, οι οποίες παρουσιάζονται 

ως σύντοµες (δεν πρόκειται να κρατήσουν περισσότερο από µια-δυο µέρες), στοχευµένες και 

ασφαλείς (δεν θα επικεντρώνονται σε αποθήκες χηµικών όπλων). Η πλαισίωση ενός θέµατος στο 

λόγο των ΜΜΕ συχνά χτίζεται µε τη χρήση ισχυρών σχηµάτων λόγου, όπως οι µεταφορές. Το ότι 

«δεν θα εισέλθουν ‘’µπότες’’ στο έδαφος της Συρίας» εντοπίστηκε ως η σηµαντικότερη 

µεταφορά. Η συγκεκριµένη µεταφορά προσπαθεί να «µεταβιβάσει» στο κοινό το ειρηνικό κλίµα 

που θέλει η Αµερική να δείχνει ότι επικρατεί.  

 

Ένας σηµαντικός παράγοντας, ο οποίος είναι ικανός να επηρεάσει την αντίληψη µας σε ένα θέµα, 

εκτός από τις µεταφορές, είναι τα στερεότυπα. Τα στερεότυπα σε µια είδηση µας βοηθούν να 

σχηµατίσουµε µια αρνητική ή θετική άποψη για ένα θέµα. Το κύριο στερεότυπο που εµφανίζεται 

είναι ο ρόλος των «µεγάλων δυνάµεων», δηλαδή των ΗΠΑ και της Ρωσίας ως οι µεγάλες δυνάµεις 

που διαµεσολαβούν για να λυθεί το πρόβληµα της Συρίας (µπορούν να επηρεάσουν τον ΟΗΕ στις 

αποφάσεις του λόγω της δύναµης τους). Η Ρωσία, όµως, εµφανίζεται ως  σύµµαχος της Συρίας 

που εναντιώνεται στις ΗΠΑ, γεγονός που παραπέµπει στην ιστορική αντιπαλότητα των δύο 
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χωρών και ανακαλεί µνήµες του Ψυχρού Πολέµου). Βαρυσήµαντες σε µια πλαισίωση είναι και οι 

λεκτικές επιλογές. Για να κεντρίσουν το ενδιαφέρον του αναγνώστη, οι συντάκτες των 

δηµοσιογραφικών κειµένων επιλέγουν συναισθηµατικά φορτισµένες λέξεις. Στην προκείµενη 

περίπτωση οι πιο σηµαντικές λέξεις και φράσεις που εντοπίστηκαν ήταν: «τα χηµικά όπλα της 

Συρίας», «έγκληµα πολέµου», «η διεθνής κοινότητα», η «επανάσταση» κατά του Assad,καθώς 

επίσηςοι αναφορές στο θάνατο ανθρώπων και στη µαζική εγκατάλειψη της χώρας από τους 

Σύριους. Ουσιώδεις είναι και οι εικόνες στην πλαισίωση. Η εικόνα που δηµιουργείται στο µυαλό 

του παραλήπτη όταν διαβάζει ένα άρθρο ή βλέπει µια είδηση είναι αρκετά σηµαντική, αφού 

µπορεί να τον επηρεάσει διεγείροντας συναισθηµατικές αντιδράσεις. Οι πιο χαρακτηριστικές 

εικόνες που περιγράφονταν ήταν η επίθεση στις 21 Αυγούστου όπου περισσότεροι από 100.000 

άνθρωποι σκοτώθηκαν (εικόνα θανάτου), ενώ παράλληλα υπογραµµίζεται ότι εκατοµµύρια Σύριοι 

έχουν εγκαταλείψει τη χώρα (µια χώρα ερηµωµένη).      

 

Το δεύτερο υποπλαίσιο («Έρευνες για τις επιθέσεις από τον ΟΗΕ») αναφέρεται στις έρευνες του 

ΟΗΕ για τις επιθέσεις χηµικών όπλων στη Συρία. Οι ΗΠΑ υποστηρίζουν την επιλογή της 

στρατιωτικής επέµβασης στη Συρία, ενώ φαίνεται ότι η επίθεση στις 21 Αυγούστου ενίσχυσε την 

επιθυµία των ΗΠΑ να εισβάλουν στη χώρα. Το πρόβληµα που αναφέρεται και φαίνεται να 

χρειάζεται λύση είναι οι απειλές για στρατιωτική επέµβαση στη Συρία από τις ΗΠΑ. Το 

επιχείρηµα των Αµερικανών, µε το οποίο δικαιολογούν τις απειλές για επέµβαση φαίνεται να είναι 

οι επτά υποτιθέµενες επιθέσεις χηµικών όπλων στη Συρία-τρεις από τις οποίες 

πραγµατοποιήθηκαν µετά τις 21 Αυγούστου (η επίθεση της 21ης Αυγούστου θεωρείται η χειρότερη 

και η αιτία που ενισχύθηκε η άποψη της Αµερικής για επέµβαση). Τα άρθρα που 

αντιπροσωπεύονται από το συγκεκριµένο υποπλαίσιο έχουν πλαισιωθεί µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε 

η λύση που προτείνεται να ευνοεί ένα ενδεδειγµένο τρόπο δράσης. Σε αυτή την περίπτωση ως 

λύση εµφανίζεται η εξάλειψη των αποθεµάτων των χηµικών όπλων. Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται 

να υπάρξει ένα ψήφισµα από τον ΟΗΕ για καταστροφή των όπλων. Μέσα από τη λύση, όµως, 

υπονοείται και το ενδεχόµενο της στρατιωτικής επέµβασης αν θεωρηθεί αναγκαία και εγκριθεί 

από τον ΟΗΕ. Ο ΟΗΕ φαίνεται να µην είναι τόσο αντικειµενικός ως οργανισµός, αφού µέσα από 

την πλαισίωση µπορεί κάποιος να αντιληφθεί ότι εύκολα επηρεάζεται από τις δύο παγκόσµιες 

δυνάµεις (ΗΠΑ και Ρωσία).  

 

Στα συγκεκριµένα άρθρα τα στερεότυπα που χαρακτήριζαν το συγκεκριµένο υποπλαίσιο ήταν 

κυρίως δύο: πρώτον, οι ΗΠΑ εµφανίζονται ως ανθρωπιστική δύναµη που δεν θέλει να θέσει σε 

κίνδυνο την παγκόσµια ασφάλεια γι’ αυτό επιµένει σε στρατιωτική επέµβαση ( επίκληση στη 

δηµοκρατία και την ειρήνης) και δεύτερον, ο ρόλος του ΟΗΕ ως του φορέα στον οποίο 
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εναπόκειται  να βρει τη ορθή λύση στο θέµα της Συρίας (η πιο σωστή λύση είναι η επέµβαση). 

Και σε αυτό το πλαίσιο κυριαρχείτο γεγονός της επίθεσης της 21ης Αυγούστου, η οποία 

παρουσιάζεται ως  η χειρότερη επίθεση χηµικών όπλων στη Συρία από τη συριακή κυβέρνηση. Τα 

σηµαντικότερα στοιχεία του κειµένου που οδηγούν τον αναγνώστη στο να αντιληφθεί το 

πρόβληµα που παρουσιάζεται ήταν: οι επτά επιθέσεις χηµικών όπλων (υπεύθυνη είναι η συριακή 

κυβέρνηση), οι απειλές για στρατιωτική επέµβαση στη Συρία από τις ΗΠΑ (επέµβαση για να µην 

κλονιστεί η παγκόσµια ασφάλεια), οι εκατοντάδες νεκροί (από τις επιθέσεις),  η µείωση των 

αποθεµάτων των χηµικών όπλων, η µεγάλη νίκη για τη διεθνή κοινότητα (η επίτευξη σχεδίου για 

να λυθεί το πρόβληµα της Συρίας) και η κατάπαυση του πυρός µεταξύ της κυβέρνησης και της 

αντιπολίτευσης. Η σηµαντικότερη εικόνα ήταν αυτή που περιέγραφε το χάος που επικρατούσε 

µετά την κυριότερη επίθεση χηµικών όπλων στις 21 Αυγούστου. 

 

Το τρίτο υποπλαίσιο («Συµφωνία για την κρίση στη Συρία») αναφέρεται σε µια συµφωνία που θα 

βοηθήσει τη Συρία να αντιµετωπίσει την κρίση που βιώνει, ενώ παραπέµπει στις συνοµιλίες που 

πραγµατοποιούνται από τις µεγάλες δυνάµεις για να βρουν λύση στο συγκεκριµένο θέµα. Παρόλα 

αυτά, µια συµφωνία φαίνεται να είναι δύσκολο να πραγµατοποιηθεί, αφού ως πρόβληµα 

παρουσιάζονται οι διαφωνίες Ρωσίας και Αµερικής για την στρατιωτική επέµβαση. Ο αναγνώστης 

αµέσως οδηγείται στην αντιπαλότητα Ρωσίας-Αµερικής, ενώ παράλληλα φαίνεται ότι η Ρωσία 

προσπαθεί να επιβληθεί στην Αµερική. Η Ρωσία δεν υποστηρίζει την επέµβαση και διαφωνεί µε 

την Αµερική (τονίζεται ότι είναι σύµµαχος της Συρίας και υπονοείται ότι πίσω από τις διαφωνίες 

«κρύβονται» ρωσικά συµφέροντα). Η Ρωσία θεωρεί υπεύθυνους για τη χρήση χηµικών τους 

αντάρτες. Η πλειοψηφία των άρθρων που αντιπροσωπεύει το υποπλαίσιο φαίνεται να υποστηρίζει 

τους «συµµάχους»  (συναισθηµατικά φορτισµένη λέξη, αφού έτσι χαρακτηρίζονταν η Αγγλία, 

Γαλλία και ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του Α’ και Β’ Παγκόσµιου Πόλεµου) και να στηρίζει την 

Αµερική στις αποφάσεις της, αφού αν δεν υπάρξει συµφωνία η στρατιωτική επέµβαση που 

προτείνεται από την Αµερική χαρακτηρίζεται ως «η µοναδική ευκαιρία για να λυθεί το πρόβληµα 

της Συρίας». Η λύση που προτείνεται για το πρόβληµα ήταν εµφανής στα κείµενα, καθώς αφορά 

την πλευρά της αντιληπτής πραγµατικότητας που ήθελε να προβάλει η είδηση στον αναγνώστη. Η 

λύση που εισηγούνται τα άρθρα ήταν η συµφωνία ΗΠΑ και Ρωσίας για αφαίρεση και καταστροφή 

των χηµικών όπλων από τα µέσα του 2014, αφού η Ρωσία δεν δέχεται την πρόταση της Αµερικής. 

Παρόλα αυτά για να µην υπάρξει η οποιαδήποτε υποψία ότι η Αµερική υποτάχθηκε στις 

απαιτήσεις της Ρωσίας, η αµερικανική στρατιωτική επιδροµή τονίζεται ότι παραµένει στο τραπέζι.  

 

Και σε αυτό το υποπλαίσιο γίνεται χρήση του στερεοτύπου «ΗΠΑ εναντίον Ρωσίας» (που 

παραπέµπει στον Ψυχρό Πόλεµο) και των µεγάλων δυνάµεων µε τις «αγαθές» προθέσεις (οι ΗΠΑ, 
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η Βρετανία και η Γαλλία που στοχεύουν στην αλλαγή του επικίνδυνου και απάνθρωπου 

καθεστώτος Assad). Το επιχείρηµα που χρησιµοποιείται ευρέως σε αυτά τα άρθρα είναι αυτό της 

«της τελευταίας ευκαιρίας»: σε περίπτωση που δεν υπάρξει συµφωνία, η στρατιωτική επέµβαση 

παρουσιάζεται ως «η µοναδική ευκαιρία για να λυθεί το πρόβληµα µε τα χηµικά όπλα της 

Συρίας». Η πιο χαρακτηριστική εικόνα που εντοπίστηκε στα άρθρα ήταν η περιγραφή της 

επίθεσης στη ρωσική πρεσβεία που βρίσκεται στη Δαµασκό, από την οποία προκύπτει ότι ακόµη 

και οι Σύριοι διαφωνούν µε τη στάση της Ρωσίας, εφόσον η πρεσβεία έγινε στόχος των ανταρτών. 

 

4.1.2 Δεύτερο πλαίσιο: Ο εµφύλιος πόλεµος 

Το δεύτερο κύριο πλαίσιο, «Ο εµφύλιος Πόλεµος στη Συρία», περιγράφει τη δραµατική 

κατάσταση που επικρατεί στη Συρία. Εδώ και δύο χρόνια έχει ξεσπάσει πόλεµος ανάµεσα στους 

αντάρτες (αντιπολίτευση), τους οποίους φαίνεται να υποστηρίζουν η Αµερική- Γαλλία- Βρετανία, 

και στη συριακή κυβέρνηση, την οποία οι «συµµαχικές» δυνάµεις θέλουν να ανατρέψουν.  

Το πλαίσιο αναφέρεται στο πώς πρέπει να δράσει ο ΟΗΕ στην κρίση που έχει ξεσπάσει στη Συρία. 

Ως πρόβληµα ορίζεται ο εµφύλιος πόλεµος που έχει φτάσει σε αδιέξοδο, ενώ η φράση «ο διετής 

εµφύλιος πόλεµος που ξέσπασε στη χώρα» τονίζει τη δραµατικότητα της κατάστασης και κατά 

συνέπεια την αδήριτη ανάγκη για επέµβαση. Η έµφαση δίνεται στις τεράστιες καταστροφές που 

έχει επιφέρει ο εµφύλιος πόλεµος στη χώρα («περισσότεροι από 100.000 νεκροί», «οι Σύριοι 

εγκαταλείπουν τη χώρα») και τα άρθρα που επιλέγουν αυτή την οπτική εµφανίζονται να 

υποστηρίζουν το τερµατισµό του εµφυλίου πολέµου στη Συρία. Ως καλύτερη λύση στο πρόβληµα 

προτείνονται οι ειρηνευτικές συνοµιλίες στη Γενεύη από τις ΗΠΑ και τη Ρωσία, όπου ζητείται η 

κατάπαυση του πυρός και από τις δύο αντιµαχόµενες πλευρές και να τεθούν υπό διεθνή έλεγχο τα 

χηµικά όπλα.  

 

Τα σχήµατα που παρουσιάστηκαν και συνδέονται µε το πρόβληµα που παρατίθεται ήταν τα εξής: 

Καταρχάς, ως υπεύθυνη για τον εµφύλιο πόλεµο εµφανίζεται η συριακή κυβέρνηση, ενώ οι 

αντάρτες φαίνονται έτοιµοι να συµφωνήσουν  και να περιγράφονται ως οι «καλοί» της υπόθεσης. 

Παράλληλα, τονίζονται οι επιθέσεις και οι συγκρούσεις που προκαλούν τεράστιες καταστροφές. Η 

Ρωσία παρουσιάζεται ως σύµµαχος της συριακής κυβέρνησης, ενώ υπονοείται ότι προµήθευσε µε 

όπλα το συριακό καθεστώς. Η εικόνα που θεωρήθηκε ως πιο χαρακτηριστική σε αυτά τα άρθρα 

είναι οι χιλιάδες νεκροί Σύριοι εξαιτίας του εµφυλίου πολέµου, που λόγω της δραµατικότητάς 

τηςαποτυπώνεται στο µυαλό του αποδέκτη. Το πλαίσιο αυτό βλέπουµε ότι διαφοροποιείται σε 

σηµαντικό βαθµό από το προηγούµενο, καθώς αναδεικνύεται η ανθρωπιστική διάσταση των 

γεγονότων, ταυτόχρονα όµως παραµένει η κατασκευή του δίπολου «καλός-κακός», µε το ρόλο του 

«κακού» να αποδίδεται στη συριακή κυβέρνηση και τους συµµάχους της. 
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Πίνακας 3: Συνοπτική περιγραφή του frame matrix για τα κυρίαρχα ΜΜΕ. 
 

Κύριο Πλαίσιο Υποπλαίσιο Ορισµός του 
Προβλήµατος 

Αιτία του 
Προβλήµατος 

Ηθική 
Αξιολογόηση-
Θέση του άρθρου 

Καλύτερη λύση 
στη πρόβληµα 

[1.1] Ο πόλεµος 
στη Συρία ως 
στρατιωτική 
επέµβαση 

Οι «σύµµαχοι» 
θέλουν να 
αποτρέψουν τη 
µελλοντική 
χρήση χηµικών 
όπλων από τη 
συριακή 
κυβέρνηση 

Οι επιθέσεις 
προκαλούν 
τεράστιες 
ταλαιπωρίες στο 
συριακό λαό και 
χιλιάδες θανάτους 

Ουδέτερα. Οι ολιγοήµερες 
και εστιασµένες 
επιθέσεις ενάντια 
στην κυβέρνηση 
της Συρίας. 

[1.2] Έρευνες 
για τις 
επιθέσεις από 
τον ΟΗΕ 

Οι απειλές για 
στρατιωτική 
επέµβαση στη 
Συρία από τις 
ΗΠΑ 

Οι επτά 
υποτιθέµενες 
επιθέσεις χηµικών 
όπλων στη Συρία 

Ουδέτερα. Η εξάλειψη των 
αποθεµάτων των 
χηµικών όπλων 
(ψήφισµα από 
τον ΟΗΕ για 
καταστροφή των 
όπλων). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
[1] 
Η Συριακή 
κυβέρνηση 
χρησιµοποιεί 
χηµικά όπλα [1.3] Μια 

συµφωνία για 
την κρίση στη 
Συρία 

Οι διαφωνίες 
Ρωσίας και 
Αµερικής για τη 
στρατιωτική 
επέµβαση 

Η αντιπαλότητα 
Ρωσίας-ΗΠΑ (η 
Ρωσία προσπαθεί 
να επιβληθεί 
στιςΗΠΑ). 

Υπέρ της 
Αµερικής. 

Η συµφωνία 
ΗΠΑ και Ρωσίας 
για αφαίρεση και 
καταστροφή των 
χηµικών όπλων 
από τα µέσα του 
2014 (αλλά η 
πρόταση για 
στρατιωτική 
επέµβαση 
παραµένει 
ανοιχτή) 

[2] 
Ο εµφύλιος 
Πόλεµος στη 
Συρία 

 
 
 

------ 

Ο εµφύλιος 
πόλεµος που 
έχει φτάσει σε 
αδιέξοδο 

Οι τεράστιες 
καταστροφές που 
έχει επιφέρει ο 
εµφύλιος πόλεµος 
στη χώρα 

Υπέρ του 
τερµατισµού του 
εµφυλίου 

Οι ειρηνευτικές 
συνοµιλίες στη 
Γενεύη από τις 
ΗΠΑ και τη 
Ρωσία, όπου 
ζητείται η 
κατάπαυση του 
πυρός και από τις 
δύο 
αντιµαχόµενες 
πλευρές 
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4.2 Ανάλυση πλαισίωσης στα εναλλακτικά ΜΜΕ 

Τέσσερα κυρίαρχα πλαίσια εντοπίστηκαν στις αναρτήσεις από στα εναλλακτικά ΜΜΕ: [1] Κάτω 

τα χέρια από τη Συρία, [2] Οι Αµερικανοί υποστηρίζουν τους τροµοκράτες στη Συρία, [3] 

Δύσκολες στιγµές στη Συρία εξαιτίας του εµφυλίου και [4] Τα Μέσα και οι πολιτικοί 

αποπροσανατολίζουν τον κόσµο. 

 

4.2.1 Πρώτο πλαίσιο: «Κάτω τα χέρια από τη Συρία» 

Το πρώτο πλαίσιο («Κάτω τα χέρια από τη Συρία») αναφέρεται στις διαδηλώσεις που έκαναν 

Αµερικανοί πολίτες για να εκφράσουν την αντίθεσή τους στην επικείµενη στρατιωτική επέµβαση. 

Το πρώτο κύριο πλαίσιο διαιρείται σε δύο υποπλαίσια: [1.1] «Η στρατιωτική επέµβαση ως 

πόλεµος» και [1.2] «Πόλεµος στο όνοµα της ειρήνης». 

 

Το πρώτο υποπλαίσιο («Η στρατιωτική επέµβαση ως πόλεµος») χαρακτηρίζει τη στρατιωτική 

επέµβαση στη Συρία ως κανονικό πλαίσιο, ανασκευάζοντας τις δηλώσεις των Αµερικανών ότι θα 

είναι µια περιορισµένη παρέµβαση. Το πρόβληµα που ορίζει το υποπλαίσιο είναι ότι οι 

Αµερικανοί ψεύδονται για το θέµα της Συρίας: προσπαθούν να πείσουν για τις καλές προθέσεις 

τους, ενώ στην ουσία πρόκειται να πραγµατοποιήσουν πόλεµο. Η συγκεκριµένη στρατηγική της 

Αµερικής µας θυµίζει πολέµους του παρελθόντος, όπως τον πόλεµο στο Ιράκ, αφού Bush και 

Obama χρησιµοποιούν την ίδια στρατηγική στις δηλώσεις τους (παρατίθενται αποσπάσµατα από 

τις δηλώσεις τους το 2003 και το 2013). Η θέση που παίρνουν οι σχετικές αναρτήσεις είναι κατά 

της Αµερικανικής πολιτικής, ενώ παράλληλα η προτεινόµενη λύση εναπόκειται στους πολίτες, οι 

οποίοι πρέπει να «ξυπνήσουν» και να δουν ποιος είναι ο πραγµατικός εχθρός. Ως εχθρός µέσα από 

τα εναλλακτικά µέσα, παρουσιάζεται η Αµερικανική κυβέρνηση. Η φράση στην εικόνα µε τις 

δηλώσεις του Αµερικανού προέδρου ότι πρέπει να προστατεύσουν την Al-Qaeda και ότι η Συρία 

αποτελεί πλέον την απειλή, θέλει να υποδείξει στον κόσµο τις ψεύτικες προθέσεις της Αµερικής.  

 

Τα επιχειρήµατα που εντοπίστηκαν αφορούν τις βλέψεις των ΗΠΑ:  οι χρήστες του Facebookστις 

αναρτήσεις του ισχυρίζονται ότι πίσω από κάθε κίνηση της Αµερικής κρύβονται σκοπιµότητες 

(παλιά η Al-Qaeda ήταν εχθρός της Αµερικανικής κυβέρνησης ενώ σήµερα η Al-Qaeda πρέπει να 

προστατευθεί) και ότι χρησιµοποιείται µια γνώριµη στρατηγική για να καλυφθούν οι πραγµατικές 

προθέσεις της Αµερικής (ο Bush και ο Obama χρησιµοποιούν περίπου τα ίδια λόγια για να 

πείσουν τον κόσµο για την αναγκαιότητα του πολέµου). Οι λέξεις που χρησιµοποιήθηκαν στις 

εικόνες και ήταν ζωτικής σηµασίας ήταν: «Καταστρέψετε την Al-Qaeda, το Ιράκ αποτελεί απειλή 
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για την ελευθερία». Σήµερα ο Obama χρησιµοποιεί την ίδια φράση κάπως διαφορετικά: «σώστε 

την Al-Qaeda, η Συρία αποτελεί απειλή για την ελευθερία». Στην κύρια εικόνα που χαρακτηρίζει 

το υποπλαίσιο εµφανίζεται ο πρώην πρόεδρος της Αµερικής, Bush, ο οποίος το 2003 

δικαιολογούσε τον πόλεµο στο Ιράκ, ενώ εν έτη 2013 ο Obama χρησιµοποιεί τις ίδιες δικαιολογίες 

για την επέµβαση στη Συρία µε τη διαφορά ότι προσπαθεί να προστατέψει τους «τροµοκράτες». 

 

Εικόνα 1.  «Η στρατιωτική επέµβαση ως πόλεµος» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Συγκρίνονται οι δηλώσεις του George Bush το 2003 για το Ιράκ, µε τις δηλώσεις του νυν 

πρόεδρου των ΗΠΑ Barack  Obama για τη Συρία. 

 

Το δεύτερο υποπλαίσιο («Πόλεµος στο όνοµα της ειρήνης») παρουσιάζει τους τρόπους µε τους 

οποίους οι Αµερικανοί υπερασπίζονται τους πολέµους τους. Το πρόβληµα που παρουσιάζεται 

είναι η αµερικανική ρητορική που επιχειρεί να εξορθολογίσει τις στρατιωτικές επεµβάσεις µε τη 

λογική ότι γίνονται στο «όνοµα της ειρήνης», προκειµένου να δρουν ανενόχλητοι στις χώρες στις 

οποίες επιτίθενται. Οι σχετικές αναρτήσεις στρέφονται ενάντια στον πόλεµο, αφού όπως τονίζεται 

στο κείµενο που συνοδεύει µια χαρακτηριστική εικόνα, «αυτοί που ονειρεύονται πολέµους είναι οι 

µεγαλύτεροι σε ηλικία άντρες» (πολιτικοί). Η λύση που προτείνεται, όπως και πιο πάνω, είναι οι 

πολίτες να δουν την πραγµατικότητα, καθώς οι Αµερικανοί για να πραγµατοποιήσουν τους 
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στόχους τους και για να καλύψουν τις πραγµατικές τους προθέσεις είναι ικανοί να µετατρέψουν 

µια βόµβα σε «περιστέρι» (ειρωνεία) και να τη στείλουν στη Συρία(ο πόλεµος στο όνοµα της 

ειρήνης). Οι µεταφορές που παρουσιάζονται είναι χαρακτηριστικές και δείχνουν την αντίθεσή 

τους προς τον πόλεµο: είµαι χορτασµένος µέχρι τα αυτιά (από λόγια), οι µεγάλοι σε ηλικία άντρες 

ονειρεύονται πόλεµους (η εξουσία είναι αυτή που ονειρεύεται τους πολέµους).Άλλοι σηµαντικοί 

ισχυρισµοί σε αυτές τις αναρτήσεις, που στοιχειοθετούν την πλαισίωση, είναι: ο πόλεµος προκαλεί 

τεράστιες καταστροφές και θανάτους, αυτοί που πληρώνουν το τίµηµα είναι οι στρατιώτες, πλέον 

ο κόσµος έχει χορτάσει από λόγια και όχι από πράξεις, οι Αµερικανοί δικαιολογούν τους πολέµους 

τους µε την πρόφαση ότι γίνονται για να επιφέρουν την ειρήνη. Η εικόνα που προέκυψε από τη 

συνολική επισκόπηση των δηµοσιεύσεων παρουσιάζει τις διαµαρτυρίες Αµερικανών πολιτών 

κατά της απόφαση της κυβέρνησης για στρατιωτική επέµβαση έξω από τον Λευκό Οίκο. 

 

Εικόνα 2. «Πόλεµος στο όνοµα της ειρήνης» 
	
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διαδηλώσεις πολιτών-ακτιβιστών έξω από το Λευκό Οίκο για τον πόλεµο στη Συρία. 

 

 

4.2.2. Δεύτερο πλαίσιο: Οι Αµερικανοί υποστηρίζουν τους «τροµοκράτες» στη Συρία 

Το δεύτερο κύριο πλαίσιο («Οι Αµερικανοί υποστηρίζουν τους τροµοκράτες στη Συρία») 

αναφέρεται στην υποστήριξη των Αµερικανών προς τους «τροµοκράτες», τους οποίους 

χαρακτηρίζουν ως αντάρτες και ως αντιπολίτευση (παλαιότερα, οι αντάρτες θεωρούνταν απειλή 

για την Αµερική.  Το πλαίσιο θέλει να τονίσει την αλλαγή της στάσης των Αµερικανών στο θέµα 

των «τροµοκρατών». Το κύριο πρόβληµα που εµφανίζεται είναι ότι ο Obama προσπαθεί να 

παρουσιάσει τους «τροµοκράτες» ως τους «καλούς» στη Συριακή σύγκρουση, ενώ στην ουσία 
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είναι δολοφόνοι που σκοτώνονται µεταξύ τους. Σύµφωνα µε τις δηµοσιεύσεις που αναλύθηκαν, 

αυτό συµβαίνει λόγω της συνεργασίας των ΗΠΑ µαζί τους για την ανατροπή της κυβέρνησης 

Assad. Οι αναρτήσεις που εµπίπτουν σε αυτό το πλαίσιο στρέφονται κατά της Αµερικανικής 

πολιτικής. Η λύση στο πρόβληµα είναι οι πολίτες να αναπτύξουν άµυνες αντίστασης σε τέτοιου 

είδους πολιτικές και να αντιληφθούν ποιος είναι ο πραγµατικός εχθρός (ο πραγµατικός εχθρός της 

Συρίας δεν είναι ο Assad αλλά οι ΗΠΑ και οι «τροµοκράτες» σύµµαχοι τους). Βασικό επιχείρηµα 

που χρησιµοποιείται είναι ότι ενώ οι «τροµοκράτες» ήταν υπεύθυνοι για το χτύπηµα της 11ης 

Σεπτεµβρίου, η Αµερική ξεχνά το συγκεκριµένο συµβάν στηρίζοντας και εξοπλίζοντας τους 

τροµοκράτες στη Συρία. Οι κυριότερες λέξεις που επιλέχθηκαν θεωρούνται συναισθηµατικά 

φορτισµένες γιατί ξυπνούν εικόνες φρίκης και τρόµου, αναφερόµενες κυρίως στην επίθεση της 

11ης Σεπτεµβρίου 2001. Η εικόνα που αντιπροσωπεύει καλύτερα το συγκεκριµένο πλαίσιο είναι η 

φωτογραφία που απεικονίζει τους δίδυµους πύργους στη Νέα Υόρκη όταν χτυπήθηκαν από τους 

τροµοκράτες στις 11 Σεπτεµβρίου του 2001. Η συγκεκριµένη εικόνα χρησιµοποιήθηκε για να 

ξυπνήσει µνήµες και αµφιβολίες για την απόφαση των ΗΠΑ για επέµβαση. 

 

Εικόνα 3. «Οι Αµερικανοί υποστηρίζουν τους τροµοκράτες στη Συρία» 
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Η φωτογραφία απεικονίζει την επίθεση της 11ης Σεπτεµβρίου 2001, όπου οι «τροµοκράτες» χτύπησαν τους 

δίδυµους πύργους στις ΗΠΑ.  

 

	
  

4.2.3 Τρίτο πλαίσιο: Ο εµφύλιος πόλεµος 

Το τρίτο κύριο πλαίσιο («Δύσκολες στιγµές στη Συρία εξαιτίας του εµφύλιου πολέµου») αφορά 

τον εµφύλιο πόλεµο εξαιτίας του οποίου οι Σύριοι πολίτες περνούν δύσκολες στιγµές, λόγω των 

χιλιάδων θυµάτων και των τεράστιων καταστροφών.  

Το πλαίσιο κάνει αναφορά στην επίθεση χηµικών όπλων που έγινε στις 21 Αυγούστου 2013 στη 

Δαµασκό. Σύµφωνα µε τις αναρτήσεις που µελετήθηκαν, οι ΗΠΑ, χωρίς να έχουν χειροπιαστές 

αποδείξεις, κατηγορούν τη συριακή κυβέρνηση για την επίθεση και γι’ αυτό υπονοείται ότι η 

επίθεση ήταν κατασκευασµένη από τις ΗΠΑ. Ως το σηµαντικότερο πρόβληµα, µέσα από τις 

αναρτήσεις που υπάγονται στο συγκεκριµένο υποπλαίσιο, ορίζεται το γεγονός ότι η Αµερική 

συνεργάζεται µε τους «τροµοκράτες», ενώ θεωρούνται οι ηθικοί αυτουργοί της επίθεσης µε 

χηµικά όπλα. Το αποτέλεσµα είναι ότι οι Σύριοι περνούν δύσκολες στιγµές εξαιτίας των 

Αµερικανών και των «τροµοκρατών». Οι σχετικές αναρτήσεις παίρνουν θέση κατά της 

Αµερικανικής πολιτικής, ενώ παράλληλα προτείνεται ότι η Αµερική πρέπει να αποκαλυφθεί 

κάποια στιγµή και να σταµατήσει να επεµβαίνει σε θέµατα άλλων χωρών, καθώς οι Σύριοι είναι 

αρκετά δυνατοί για να µπορούν να λύσουν τα προβλήµατα τους µόνοι τους. Τα επιχειρήµατα που 

χρησιµοποιούν οι συγκεκριµένες αναρτήσεις αναφέρονται στις δύσκολες στιγµές που περνούν οι 

Σύριοι κατά τη διάρκεια του εµφυλίου, ενώ ταυτόχρονα δίνεται έµφαση στην αυτοδιάθεση του 

Συριακού λαού, ο οποίος παρουσιάζεται ως αρκετά δυνατός ώστε να µπορεί να λύσει µόνος του 

τις διαφορές του. Η εθνική ταυτότητα των Σύριων συµβολίζεται από τη σηµαία τους, η οποία 

παρουσιάζεται ως ιερό σύµβολο για το συριακό λαό, καθώς είναι αυτό που τους αντιπροσωπεύει 

και τους κάνει πιο δυνατούς. Η φράση που χρησιµοποιήθηκε και δείχνει πόσο δυνατοί είναι οι 

Σύριοι αυτές τις δύσκολες στιγµές είναι: «Οι Σύριοι έχουν το δικαίωµα να ορίσουν το µέλλον 

τους», ενώ συχνά απαντώνται οι συναισθηµατικά φορτισµένες λέξεις «Ελπίδα» και «Πίστη». Η 

σηµαντικότερη εικόνα είναι αυτή όπου ένας απλός πολίτης κρατά τη σηµαία της Συρίας, η οποία 

φαίνεται να κυµατίζει µεσίστια, ενώ πίσω φαίνεται ένα γκρίζο φόντο, σαν τοίχος όπου 

αναγράφεται η φράση «Μόνο οι Σύριοι έχουν το δικαίωµα να ορίσουν το µέλλον τους» που 

αποτυπώνεται µε τα χρώµατα της σηµαίας. 
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Εικόνα 4. «Δύσκολες στιγµές στη Συρία εξαιτίας του εµφύλιου πολέµου» 

	
  

Η εικόνα θέλει να τονίσει το θάρρος και την προσπάθεια των Σύριων πολιτών για τερµατισµό του εµφυλίου 

πολέµου. 

 

4.2.4 Τέταρτο πλαίσιο: Ο ρόλος των ΜΜΕ 

Το τέταρτο και τελευταίο κύριο πλαίσιο («Τα ΜΜΕ και οι πολιτικοί αποπροσανατολίζουν τον 

κόσµο») αναφέρεται στην ιδιότητα των Μέσων να κατασκευάζουν την πραγµατικότητα, ενώ 

επιβεβαιώνει την άποψη ότι τα ΜΜΕ είναι φερέφωνα συµφερόντων των κυρίαρχων πολιτικών και 

οικονοµικών δρώντων και εξαρτώνται από την πολιτική και οικονοµική εξουσία, γεγονός που τα 

κάνει να προσιδιάζουν περισσότερο σε όργανα προπαγάνδας παρά ενηµέρωσης (πρβ. Chomsky, 

1995). Το πλαίσιο αναφέρεται και πάλι στην πρόθεση των Αµερικανών να επέµβουν στρατιωτικά 

στη Συρία για να πραγµατοποιήσουν πόλεµο. Σε αυτό τον πόλεµο τα ΜΜΕ βοηθούν τις ΗΠΑ έτσι 

ώστε να αναδείξουν την αναγκαιότητα του πολέµου. Ως πρόβληµα ορίζεται η αποχαύνωση του 

λαού από τα ΜΜΕ και την εξουσία, η οποία διακρίνεται, κυρίως µέσα από τη φράση: «Τα ΜΜΕ 

ενεργούν σαν όλοι οι πολίτες να υποστηρίζουν τον πόλεµο». Η αποχαύνωση φανερώνεται από τις 

κατασκευασµένες ειδήσεις των ΜΜΕ, τις οποίες ο κόσµος δεν είναι σε θέση να αντιληφθεί. Ένα 

από τα επιχειρήµατα που αναφέρεται είναι ότι µόνο το 9% του πληθυσµού των Αµερικανών 

υποστηρίζουν τον πόλεµο στη Συρία. Οι σχετικές αναρτήσεις στρέφονται κατά της εξουσίας 

ευρύτερα, ενώ η λύση που προτείνεται είναι οι πολίτες να αντιδράσουν και να αρχίσουν να 

αναζητούν εναλλακτικές πηγές ενηµέρωσης, αφού τα κυρίαρχα ΜΜΕ φαίνεται ότι δεν είναι 

αντικειµενικά. Οι βασικοί ισχυρισµοί που χρησιµοποιούνται είναι ότι ο εµφύλιος πόλεµος στη 

Συρία είναι κατασκευασµένος (από τις ΗΠΑ),  ενώ εξαιτίας των πολέµων που οργανώνουν οι 

Αµερικανοί σκοτώνονται χιλιάδες αθώοι. Επιπλέον, αναφέρεται ότι  τα ΜΜΕ προβάλλουν µια 

κατασκευασµένη πραγµατικότητα. Η εικόνα που θεωρήθηκε χαρακτηριστική και αντιπροσωπεύει 

πλήρως το πλαίσιο ήταν αυτή όπου παρουσιάζεται η πλειοψηφία των Σύριων που υποστηρίζουν 
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την κυβέρνηση Assad από τη µια πλευρά, και από την άλλη η µειοψηφία (ένα άτοµο) να βρίσκεται 

µπροστά στις κάµερες και να δηλώνει κατά του πρόεδρου Assad. 

 

Εικόνα 4.  «Τα ΜΜΕ και οι πολιτικοί αποπροσανατολίζουν τον κόσµο» 
 

 
 
 
 
 
 
	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

 
 

 

 

Τα κυρίαρχα ΜΜΕ φαίνεται να είναι «εχθρός» της Συρίας, αφού φαίνεται να παρουσιάζουν τα γεγονότα 

εντελώς διαφορετικά από ότι είναι στην πραγµατικότητα.  

	
  

Πίνακας 4: Συνοπτική περιγραφή του frame matrix για τα κυρίαρχα ΜΜΕ 
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[1.2] Οι Αµερικανοί Χρησιµοποιο Κατά της Οι πολίτες να 
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4.3: Ποσοτική αποτύπωση των πλαισίων 

Στα κυρίαρχα ΜΜΕ εντοπίστηκαν δύο κύρια πλαίσια. Το επικρατέστερο πλαίσιο ήταν: «Η 

Συριακή κυβέρνηση έχει στην κατοχή της χηµικά όπλα». Θεωρήθηκε το επικρατέστερο γιατί 

εντοπίστηκε σε 73 άρθρα, Σε αντίθεση µε το «Εµφύλιος Πόλεµος στη Συρία» που εµφανίζεται σε 

27 άρθρα. Το µήνυµα που ήθελε να περάσει το επικρατέστερο πλαίσιο ήταν ότι η Συρία έχει 
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αποθέµατα χηµικών όπλων και αυτό την καθιστά επικίνδυνη (ο λόγος που πρέπει να γίνει η 

επέµβαση). Πιο κάτω βλέπουµε το σχετικό διάγραµµα: 

	
  

Εικόνα 6. Συχνότητα εµφάνισης πλαισίων στα κυρίαρχα ΜΜΕ: 
	
  

 

 

Όσον αφορά τα εναλλακτικά µέσα εντοπίστηκαν τέσσερα κύρια πλαίσια. Το επικρατέστερο 

πλαίσιο ήταν το: «Κάτω τα χέρια από τη Συρία». Οι σχετικές αναρτήσεις που αφορούσαν το 

συγκεκριµένο πλαίσιο ήταν 36, ενώ ήθελε να περάσει το µήνυµα ότι οι Αµερικανοί πολίτες δεν 

συµφωνούν µε την απόφαση της κυβέρνησής τους. Στη συνέχεια ακολουθεί το πλαίσιο: 

«Δύσκολες στιγµές στη Συρία εξαιτίας του εµφυλίου πολέµου» το οποίο εντοπίστηκε σε 15 

αναρτήσεις, ακολουθεί το πλαίσιο: «Οι Αµερικανοί υποστηρίζουν τους τροµοκράτες» µε 13 

αναρτήσεις και τελευταίο: «Τα ΜΜΕ και οι πολιτικοί αποπροσανατολίζουν τον κόσµο» µε 8 

αναρτήσεις. Παρακάτω βλέπουµε το σχετικό διάγραµµα:  

 
Εικόνα 7. Συχνότητα εµφάνισης πλαισίων στα εναλλακτικά ΜΜΕ:  
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4.4 Συγκριτική ανάλυση: οµοιότητες και διαφορές 

Τα κυρίαρχα ΜΜΕ παρουσίασαν εντελώς διαφορετικά το θέµα της στρατιωτικής επέµβασης από 

ότι τα εναλλακτικά Μέσα. Στα κυρίαρχα ΜΜΕ η παρουσίαση των ειδήσεων έγινε υποστηρίζοντας 

την Αµερικανική κυβέρνηση, κατηγορώντας τον πρόεδρο της Συρίας Bashar al Assad για τη 

χρήση χηµικών όπλων (πλαίσιο: «Η Συριακή κυβέρνηση έχει στην κατοχή της χηµικά όπλα») και 

για τον εµφύλιο πόλεµο που ξέσπασε ανάµεσα σε κυβερνητικούς και αντιπολίτευση (πλαίσιο: 

«Εµφύλιος Πόλεµος στη Συρία»). Επιπλέον, τονίζουν τις καλές προθέσεις της Αµερικής ως 

ανθρωπιστικής δύναµης, η οποία θα σώσει τη Συρία. Ακόµα, τα κυρίαρχα ΜΜΕ που µελετήθηκαν 

αφήνουν υπονοούµενα για τα συµφέροντα που έχει η Ρωσία στη Συρία, καθώς η Ρωσία 

αντιτίθεται στην επέµβαση. Τέλος, οι ΗΠΑ και η Ρωσία παρουσιάζονται ως µεγάλες, 

διαµεσολαβητικές δυνάµεις, οι οποίες έχουν τη δύναµη να επηρεάσουν τον ΟΗΕ και να βρουν 

λύση στο θέµα της Συρίας. 

Αντίθετα, τα εναλλακτικά ΜΜΕ παρουσίασαν τον πόλεµο από την πλευρά των πολιτών. 

Καταρχάς, χαρακτηρίζουν τη στρατιωτική επέµβαση «πόλεµο», κάτι που δεν βλέπουµε στα 

κυρίαρχα ΜΜΕ.  Όταν τα κυρίαρχα ΜΜΕ παρουσίαζαν τις συζητήσεις για στρατιωτική επέµβαση 

προσπαθούσαν να περάσουν το µήνυµα ότι όλοι οι Αµερικανοί πολίτες συµφωνούν µε τη 

συγκεκριµένη ενέργεια, (ενώ στην πραγµατικότητα µόνο το 9% ήταν σύµφωνο). Τα εναλλακτικά 

ΜΜΕ παρουσίαζαν τις διαδηλώσεις Αµερικανών πολιτών κατά της κυβέρνησής τους. Αυτά τα 

στοιχεία δεν παρουσιάστηκαν ποτέ από τα κυρίαρχα ΜΜΕ. Παράλληλα, µέσα από τα 

εναλλακτικά µέσα γίνονται συγκρίσεις ανάµεσα στον πόλεµο στο Ιράκ και στον επικείµενο 

πόλεµο στη Συρία εντοπίζοντας πολλά κοινά στοιχεία, ειδικότερα στη στρατηγική που 
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ακολούθησαν οι πρόεδροι Bush και Obama, ενώ επικρίνουν σε µεγάλο βαθµό την πολιτική του 

νυν Αµερικανού προέδρου.  

Σύγκριση ανάµεσα στους δύο πολέµους βλέπουµε σε µικρότερο βαθµό και στα κυρίαρχα ΜΜΕ, 

συγκεκριµένα από το BBC, όταν αρνήθηκε η Βρετανία να συµµετέχει στην επέµβαση στη Συρία 

λόγω των συνεπειών που είχε η συµµετοχή της στον πόλεµο στο Ιράκ. Αυτό συνέβηκε όταν η 

Βρετανική Βουλή αποφάσισε να µην συµµετάσχει στην στρατιωτική επέµβαση. Η Βρετανική 

Βουλή φαίνεται να είχε αγνοήσει την επιθυµία του Βρετανού πρωθυπουργού για συνεργασία µε 

τις ΗΠΑ. Έτσι, αντιλαµβανόµαστε ότι το BBC και η στάση που κρατούσε απέναντι στην 

επέµβαση και στην Αµερική αλλάζει, κατά κάποιο τρόπο, όταν αλλάζει και η απόφαση της 

Βρετανίας. Γι’ αυτό έχουµε σύγκριση των δύο πολέµων, για να δικαιολογηθεί η επιθυµία της 

Βρετανίας να µη λάβει µέρος σε ένα επικείµενο πόλεµο. Επιπρόσθετα, βλέπουµε τα εναλλακτικά 

ΜΜΕ να έχουν µια επικριτική στάση απέναντι στα κυρίαρχα ΜΜΕ για τον τρόπο που 

παρουσιάζουν τα γεγονότα, ενώ παροτρύνουν τους πολίτες να βρίσκουν εναλλακτικούς τρόπους 

ενηµέρωσης. 

Τα εναλλακτικά ΜΜΕ δεν αναφέρουν πουθενά τη χρήση χηµικών όπλων από τη συριακή 

κυβέρνηση, ενώ αντίθετα φαίνεται να κατηγορούν τους αντάρτες για ό,τι συµβαίνει στη χώρα. 

Αντίθετα, τα κυρίαρχα ΜΜΕ κάνουν συχνές αναφορές στο συγκεκριµένο θέµα. Επίσης, τα 

εναλλακτικά ΜΜΕ παρουσιάζουν τους αντάρτες ως «τροµοκράτες» και δολοφόνους που 

σκοτώνονται µεταξύ τους, οι οποίοι χρηµατοδοτούνται και εξοπλίζονται από την Αµερικανική 

κυβέρνηση. Τα κυρίαρχα ΜΜΕ δεν κάνουν καµία αναφορά για το συγκεκριµένο θέµα, σε 

αντίθεση µε τα εναλλακτικά, τα οποία τονίζουν ότι τροµοκράτες και Αµερική ήταν κάποτε εχθροί. 

Η οµοιότητα που εντοπίστηκε ήταν ότι και οι δύο τύποι ΜΜΕ µετέδωσαν τη φρικαλεότητα του 

εµφυλίου πολέµου και τις δύσκολες στιγµές που περνούν οι Σύριοι. Παρόλα αυτά οι λύσεις που 

προτείνονταν ήταν διαφορετικές. Τα κυρίαρχα ΜΜΕ πρότειναν ως λύση τη στρατιωτική 

επέµβαση από τις ΗΠΑ ώστε να τερµατιστεί ο εµφύλιος, και αργότερα ως λύση τη συµφωνία 

Ρωσίας και ΗΠΑ, ενώ τα εναλλακτικά µέσα εµφανίζουν τους Σύριους αρκετά δυνατούς ώστε να 

λύσουν τα προβλήµατα τους µόνοι τους χωρίς την παρέµβαση τρίτων.  

Μέσα από την ανάλυση που αναφέρεται παρακάτω, βλέπουµε ότι τα κυρίαρχα ΜΜΕ 

αποκρύπτουν αρκετές πληροφορίες από το κοινό, ενώ τα εναλλακτικά Μέσα προσπαθούν να 

φανούν αντικειµενικά, καθώς ισχυρίζονται ότι φέρνουν στο φως την αθέατη πλευρά των 

γεγονότων, όπως π.χ. τις διαδηλώσεις των Αµερικανών, οι οποίοι εξέφραζαν την αντίθεσή τους 

για τον πόλεµο έξω από τον Λευκό Οίκο (πλαίσιο: «Κάτω τα χέρια από τη Συρία»), η συνεργασία 

της Αµερικανικής κυβέρνησης µε τους αντάρτες η οποία δεν αναφέρεται πουθενά στα κυρίαρχα 
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ΜΜΕ (πλαίσιο: «Οι Αµερικανοί υποστηρίζουν τους τροµοκράτες»). Τα εναλλακτικά µέσα 

διακρίνεται ότι παρουσιάζουν τις ειδήσεις από την πλευρά των θυµάτων, ενώ τα κυρίαρχα ΜΜΕ 

φαίνεται να είναι προκατειληµµένα στην επιλογή και τη διαµόρφωση των ειδήσεων και των 

πληροφοριών που αφορούν το συγκεκριµένο θέµα.  

Παρόλα αυτά, παρατηρήθηκε ότι και οι πηγές των εναλλακτικών µέσων είναι προκατειληµµένες, 

αφού στρέφονταν ξεκάθαρα κατά της Αµερικής, δεν έκαναν καµιά αναφορά για τη χρήση χηµικών 

όπλων, γεγονός που µας βάζει σε υποψίες, ενώ εµφάνιζαν τους αντάρτες ως υπεύθυνους για τον 

εµφύλιο πόλεµο. Παράλληλα, βλέπουµε ότι τα εναλλακτικά ΜΜΕ διακρίνονται από κάποια 

ριζοσπαστικά και αντι-καπιταλιστικά χαρακτηριστικά στον τρόπο που παρουσίαζαν τις ειδήσεις, 

καθώς φαίνεται να επαναστατούν µε τον τρόπο τους κατά των ΗΠΑ και της πολιτικής που 

εφαρµόζει προτρέποντας το κοινό τις περισσότερες φορές να «ξυπνήσει».  

Τα εναλλακτικά ΜΜΕ αποτελούνται από ριζοσπαστικά στοιχεία, καθώς στρέφονται εναντίον των 

κυρίαρχων ΜΜΕ, ενώ επαναστατούν κατά του τρόπου ενηµέρωσης του κοινού από τα 

παραδοσιακά Μέσα. Τονίζεται µε κάθε ευκαιρία ότι οι άνθρωποι της Συρίας «υποφέρουν» από 

τον πόλεµο της παραπληροφόρησης και της προπαγάνδας των παραδοσιακών Μέσων εναντίον της 

Συρίας. Όπως προβάλλουν τα εναλλακτικά ΜΜΕ, η χώρα δεινοπαθεί από λεηλασίες και 

δολιοφθορές εξαιτίας των «τροµοκρατών» (οι «τροµοκράτες» είναι δολοφόνοι που σκοτώνονται 

µεταξύ τους), ενώ τα κυρίαρχα ΜΜΕ εµφανίζουν λάθος υπεύθυνο (τα εναλλακτικά ΜΜΕ 

υποστηρίζουν τον πρόεδροAssad-υπέρ του Ελεύθερου Συριακού Στρατού), ενώ παράλληλα 

αναφέρονται στην βοήθεια των ΜΜΕ προς τις ΗΠΑ έτσι ώστε να αναδείξουν την αναγκαιότητα 

του πολέµου (πλαίσιο: «Τα ΜΜΕ και οι πολιτικοί αποπροσανατολίζουν τον κόσµο»). Τα αντι-

καπιταλιστικά στοιχεία των εναλλακτικών ΜΜΕ διακρίνονται µέσα από την προσπάθεια τους να 

αναδείξουν την Αµερική ως την υπεύθυνη για την κατάσταση της Συρίας (πλαίσιο: «Οι 

Αµερικανοί υποστηρίζουν τους τροµοκράτες στη Συρία»), ενώ εξαιτίας της δύναµής της είναι 

ικανή να επηρεάσει τον ΟΗΕ και έτσι να πετύχει το στόχο της για στρατιωτική επέµβαση στη 

Συρία (ο πραγµατικός εχθρός της Συρίας δεν είναι ο Assad αλλά οι ΗΠΑ και οι «τροµοκράτες» 

σύµµαχοι τους). Η Αµερική µέσα από τα εναλλακτικά θεωρείται το «κεφάλαιο», στο οποίο ακόµα 

και ένας «αµερόληπτος» οργανισµός όπως ο ΟΗΕ υποτάσσεται σε αυτό (οι Αµερικανοί 

θεωρούνται οι ηθικοί αυτουργοί της επίθεσης µε χηµικά όπλα).Ακόµα, ανατρέπουν τις απόψεις 

των κυρίαρχων ΜΜΕ που δείχνουν τον πόλεµο ως αναγκαίο «κακό». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
	
  

5.1 Κυρίαρχα και εναλλακτικά ΜΜΕ 

Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την έρευνα είναι αρκετά ενδιαφέροντα, και απαντούν µε 

σαφήνεια στα ερευνητικά µας ερωτήµατα. Η µελέτη µας βοήθησε να αντιληφθούµε εάν και πώς 

τα Μέσα µπορούν να γίνουν φορείς κατασκευής της πραγµατικότητας. Κατ’ αρχήν, όπως 

αναφέρθηκε και στην ανάλυση, παρουσιάστηκαν δύο κύρια πλαίσια στα κυρίαρχα ΜΜΕ και 

τέσσερα στα εναλλακτικά. Στα κυρίαρχα ΜΜΕ το πλαίσιο που επικράτησε ήταν «η Συρία έχει 

στην κατοχή της χηµικά όπλα». Μέσα από το συγκεκριµένο πλαίσιο µπορούµε να αντιληφθούµε 

ότι τα κυρίαρχα ΜΜΕ ήθελαν να περάσουν στο κοινό την άποψη ότι η Συρία έχει στην κατοχή 

της χηµικά όπλα, τα οποία πρέπει να καταστραφούν, γι’ αυτό άλλωστε πρέπει να γίνει και η 

στρατιωτική επέµβαση. Αντίθετα στα εναλλακτικά Μέσα, το πλαίσιο που επικράτησε ήταν το 

«Κάτω τα χέρια από τη Συρία» δείχνοντας την αντίθεση των πολιτών στην απόφαση της 

Αµερικής. Τα εναλλακτικά ΜΜΕ παρουσίασαν τις εκδηλώσεις διαµαρτυρίας των πολιτών, οι 

οποίες δεν καλύφθηκαν από τα παραδοσιακά ΜΜΕ. Αµέσως, µε την επικράτηση των δύο 

συγκεκριµένων πλαισίων, αντιλαµβανόµαστε ποια πλευρά υποστηρίζουν τα εναλλακτικά και ποια 

πλευρά τα κυρίαρχα Μέσα.  

 

Δεύτερον, παρατηρούµε ότι τα παραδοσιακά ΜΜΕ προσπάθησαν να φανούν ουδέτερα, αλλά στην 

ουσία έπαιρναν το µέρος της Αµερικής τονίζοντας σε κάθε ευκαιρία την αναγκαιότητα του 

πολέµου (η επέµβαση ως µοναδική ευκαιρία να λυθεί το πρόβληµα), ενώ τα εναλλακτικά ΜΜΕ 

έπαιρναν το µέρος των θυµάτων δραµατοποιώντας την κατάσταση. Στη συνέχεια, διακρίνεται ότι 

τα εναλλακτικά ΜΜΕ, προσπάθησαν να δείχνουν αντικειµενικά στην παρουσίαση των γεγονότων, 

αλλά στην ουσία ήταν προκατειληµµένα σε σχέση µε τις ΗΠΑ, τους πολιτικούς και τα 

παραδοσιακά ΜΜΕ. Άρα καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι εν καιρώ πολέµου κανένα είδος 

µέσου δεν µπορεί να είναι αντικειµενικό. Τα κυρίαρχα ΜΜΕ φαίνεται ότι αποκρύπτουν 

πληροφορίες από το κοινό, ενώ τα εναλλακτικά ΜΜΕ εκφράζουν ξεκάθαρα τις ιδεολογικές τους 

προκείµενες, οι οποίες στη συγκεκριµένη περίπτωση στρέφονται κατά της Αµερικής και των 

παραδοσιακών ΜΜΕ και του τρόπου που αποπροσανατολίζουν το κοινό.  
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Ακολούθως, προέκυψε το συµπέρασµα ότι τα παραδοσιακά ΜΜΕ παρουσίαζαν τον πόλεµο ως 

ένα γεγονός µε το οποίο συµφωνούσαν σχεδόν όλοι οι Αµερικανοί πολίτες, ενώ στην 

πραγµατικότητα ένα πολύ µικρό ποσοστό ενέκρινε τη συγκεκριµένη πράξη (µόνο το 9% των 

Αµερικανών). Σε αυτό το σηµείο επιβεβαιώνεται η άποψη ότι τα ΜΜΕ δεν αντικατοπτρίζουν την 

«αντικειµενική πραγµατικότητα», αλλά µια διαµεσολαβηµένη εκδοχή της (Bennett, 1990). 

Παρόµοια άποψη έχουν ο Hermanκαι Chomsky, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι στα ΜΜΕ 

πραγµατοποιείται η «κατασκευή της συναίνεσης». Το κεφάλαιο και η εξουσία είναι ικανά να 

φιλτράρουν τις κατάλληλες ειδήσεις, έτσι ώστε να περιορίσουν τη διαφωνία και να µεταδώσουν 

µηνύµατα στο κοινό, τα οποία προέρχονται από τον κυβερνητικό και ιδιωτικό τοµέα, ενώ τα 

συµφέροντα των ΜΜΕ έχουν σχέση µε τις ειδήσεις που προβάλλουν (Herman&Chomsky, 

1988).Η συγκεκριµένη άποψη επιβεβαιώθηκε και στην προκείµενη περίπτωση. Τα ΜΜΕ, όπως 

φάνηκε, µέσα από τα άρθρα που µελετήθηκαν, δεν περιέλαβαν όλο το φάσµα των απόψεων, αφού 

πολλοί πολίτες δεν ήταν σύµφωνοι µε τη συγκεκριµένη πράξη. Το BBC και οι New York Times 

παρόλο που ήθελαν να φαίνονται ουδέτερα, ήταν µε το µέρος της Αµερικής. Αυτό εµφανίζεται, 

κυρίως µέσα στο επικρατέστερο πλαίσιο των κυρίαρχων ΜΜΕ («η Συρία έχει στην κατοχή της 

χηµικά όπλα») και ιδιαίτερα µέσα από το υποπλαίσιο «Μια συµφωνία για την κρίση στη Συρία», 

καθώς διακρίνεται ότι τα κυρίαρχα ΜΜΕ στηρίζουν την Αµερική σε ό,τι και αν αποφασίσει, δεν 

παραλείπουν να ρίχνουν τις ευθύνες στο συριακό καθεστώς, ενώ δεν αναφέρεται κάπου η 

συνεργασία Αµερικής-ανταρτών. Αντίθετα, τα εναλλακτικά  Μέσα παρουσιάζουν µέσα από τις 

αναρτήσεις τους ότι οι αντάρτες συνεργάζονται µε τους Αµερικανούς. Παρόλα αυτά, δεν 

αναφέρουν τις υποψίες που υπάρχουν για συνεργασία Ρωσίας και Συριακής κυβέρνησης, άρα και 

αυτά µε τη σειρά τους αποκρύπτουν πληροφορίες σηµαντικές για την ενηµέρωση των πολιτών. Σε 

αυτό το σηµείο αντιλαµβανόµαστε ότι τόσο τα παραδοσιακά ΜΜΕ, όσο και τα εναλλακτικά 

αποσιωπούν σηµαντικές πληροφορίες. 

 

Σηµαντικό, επίσης, θεωρείται και το ακόλουθο συµπέρασµα που εξήχθη, ότι, δηλαδή, η 

φρικαλεότητα του εµφυλίου πολέµου µεταδόθηκε και από τους δύο τύπους µέσων. Ήταν η µόνη 

οµοιότητα που εντοπίστηκε, παρόλο που το συγκεκριµένο θέµα πλαισιώνεται διαφορετικά σε κάθε 

µέσο. Ο εµφύλιος πόλεµος έχει φτάσει σε αδιέξοδο. Το συγκεκριµένο γεγονός φαίνεται από το 

δεύτερο πλαίσιο των παραδοσιακών µέσων «Ο Εµφύλιος Πόλεµος στη Συρία», ενώ τονίζεται η 

δραµατικότητα της κατάστασης και ότι πρέπει κάποιος να επέµβει, γι’ αυτό πραγµατοποιούνται 

ειρηνευτικές συνοµιλίες στη Γενεύη από τις ΗΠΑ και τη Ρωσία. 

 

Παρόλα αυτά, το  κύριο συµπέρασµα της µελέτης είναι η επιβεβαίωση του σηµαντικού ρόλου των 

ΜΜΕ ως καίριων πηγών πληροφόρησης και ενηµέρωσης. Η ενηµέρωση για το θέµα της Συρίας 
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φάνηκε να ήταν υπεύθυνη και άµεση, ενώ ειδικότερα τα κυρίαρχα ΜΜΕ δεν παρέλειπαν να 

διαφωτίζουν το κοινό για οποιαδήποτε εξέλιξη αφορούσε τις διπλωµατικές συζητήσεις για τον 

επικείµενο πόλεµο. Η κάλυψη σηµαντικών γεγονότων εν καιρώ πολέµου είναι καθήκον των ΜΜΕ 

και αυτό παρατηρείται µέσα και από άλλους πολέµους (π.χ. Ιράκ). Ακόµα παρατηρούµε ότι τα 

εναλλακτικά µέσα φαίνεται να ενηµερώνονταν από τα παραδοσιακά Μέσα για τις εξελίξεις που 

αφορούσαν την επέµβαση. Αυτό φαίνεται από την κριτική στάση που ασκούσαν κατά της 

Αµερικής και των διπλωµατικών συζητήσεων που οργανώνονταν για να λυθεί το πρόβληµα της 

Συρίας. Τα εναλλακτικά ΜΜΕ ενηµερώνονταν από τα κυρίαρχα ΜΜΕ για να κατατοπιστούν για 

την πορεία των συνοµιλιών, για  τις έρευνες του ΟΗΕ και για τις δηλώσεις του Αµερικανού 

πρόεδρου, που αφορούσαν την επικείµενη επέµβαση στη Συρία, έτσι ώστε να µπορούν να 

βγάλουν προς τα έξω ένα αντιθετικό πλαίσιο από αυτό που προέβαλλαν τα παραδοσιακά Μέσα. 

Άρα, έµµεσα, ακόµα και τα εναλλακτικά µέσα αναγνώριζαν την αξία των µεγάλων 

ειδησεογραφικών οργανισµών, ενώ παράλληλα οι εναλλακτικές πηγές ενηµέρωσης φαίνεται να 

επηρεάζονται από τα κυρίαρχα και όχι το αντίθετο, καθώς τα παραδοσιακά ΜΜΕ αποτελούν 

σηµαντικές πηγές ενηµέρωσης και γι’ αυτά.  

 

Μέσα από την παρούσα έρευνα, αλλά και µέσα από τη βιβλιογραφία, αντιλαµβανόµαστε ότι τα 

ΜΜΕ και ο πόλεµος πάντα είχαν µια στενή σχέση µεταξύ τους. Τα ΜΜΕ κατάφερναν να παίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην πορεία και στην εξέλιξη ενός πολέµου. Προχωρώντας στη σύγκριση των 

αποτελεσµάτων της έρευνας µε την κάλυψη άλλων πολέµων, έγινε αντιληπτό ότι η συζήτηση για 

τη στρατιωτική επέµβαση στη Συρία από τις ΗΠΑ προσιδιάζει περισσότερο στις συζητήσεις που 

προηγήθηκαν από τους πολέµους στο Ιράκ το 1991 και το 2003, στα κυρίαρχα ΜΜΕ. Πρώτον, µε 

τον πόλεµο στο Βιετνάµ δεν βρέθηκαν οµοιότητες ως προς την κάλυψη, ενώ σε αντίθεση µε τους 

πιο πρόσφατους πολέµους, στο Βιετνάµ τα ΜΜΕ µετέδωσαν τη φρίκη του πολέµου.  

 

Δεύτερον, στο άκουσµα των συζητήσεων για την επέµβαση στη Συρία ο καθένας φέρνει στο νου 

του παρόµοιες εµπειρίες µε τους πολέµους που προηγήθηκαν στο Ιράκ, καθώς παρόµοιο σενάριο 

έχουµε και τώρα, αφού η Αµερική πρόκειται να απελευθερώσει την Συρία από το καθεστώς 

Assad.Στη συνέχεια, όσον αφορά τον πόλεµο στο Ιράκ το 2003 εκτυλίσσεται το ίδιο σενάριο µε 

αυτό της επέµβασης στη Συρία. Μια παρόµοια πολιτική µε αυτή του Ιράκ πριν εισβάλει η 

Αµερική επαναλαµβάνεται. Ο Basharal-Assad βρίσκεται στη θέση του Saddam Hussein, ο οποίος 

θεωρείτο δικτάτορας από τους Αµερικανούς και γι’ αυτό ο Ιρακινός λαός έπρεπε να τιµωρηθεί. 

Αφορµή για τον πόλεµο στο Ιράκ στάθηκε η χρήση όπλων µαζικής καταστροφής από τον Saddam 

Hussein, ενώ αφορµή για την επέµβαση στη Συρία θεωρείται η χρήση χηµικών όπλων από την 

κυβέρνηση Basharal-Assad.  
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Η µόνη διαφορά που εντοπίστηκε στους δύο πολέµους ήταν ότι παρατηρήθηκε µια έλλειψη 

σαφήνειας για την πολιτική στάση και στρατηγική των ΗΠΑ (δεν γνωστοποίησαν τις στρατηγικές 

που θα χρησιµοποιούσαν στον πόλεµο στο Ιράκ), σε αντίθεση µε τη Συρία όπου η επέµβαση 

περιγράφεται ως περιορισµένη, ενώ εξηγούν πώς θα πραγµατοποιηθεί (θα διαρκούσε µόνο λίγες 

µέρες απλά για να τιµωρηθεί η Συρία για τη χρήση χηµικών όπλων). Κατά τη διάρκεια του 

πολέµου στο Ιράκ οι Αµερικανοί κατηγορήθηκαν γιατί δεν αποκάλυψαν τι πραγµατικά θα 

συνέβαινε στο Ιράκ. Έτσι, για να κερδίσουν την εµπιστοσύνη του κοινού αυτή τη φορά, δόθηκε 

στη δηµοσιότητα από τα ΜΜΕ το πώς θα πραγµατοποιείτο η επέµβαση.  

 

Τα ΜΜΕ προέβαλλαν την Αµερική ως τη δύναµη που προσπαθεί να φέρει την ελευθερία στη 

Συρία και να την απαλλάξει από το δικτάτορα, ισχυρισµός που αµφισβητείται από τα εναλλακτικά 

Μέσα). Το ίδιο συνέβαινε και µε τον πόλεµο στο Ιράκ. Τα ΜΜΕ τότε παρουσίαζαν την Αµερική 

ως τη µόνη ευκαιρία που είχε το Ιράκ για να ελευθερωθεί από το δικτάτορα και να καταστρέψει τα 

όπλα µαζικής καταστροφής, που θεωρούνταν απειλή για την ανθρωπότητα (όπως και τα όπλα της 

Συρίας). 

 

Τέλος, όσον αφορά τις αδυναµίες της τρέχουσας έρευνας αν υπήρχε περισσότερος χρόνος θα 

µπορούσαν να µελετηθούν περισσότερα άρθρα, ώστε να έχουµε συνολικότερη εικόνα για την 

πραγµατικότητα που προβάλλουν τα ΜΜΕ σε θέµατα πολέµου, και περισσότερα Μέσα. Ωστόσο, 

δεδοµένου ότι µέχρι στιγµής δεν έχει εντοπιστεί κάποια άλλη συστηµατική έρευνα για το 

συγκεκριµένο θέµα, η εργασία εµπλουτίζει τη γνώση µας αναφορικά σχέση των ΜΜΕ µε τον 

πόλεµο, τοποθετώντας την ταυτόχρονα σε µια συγκριτική βάση µελετώντας εκτός από τα 

κυρίαρχα ΜΜΕ και εναλλακτικούς διαύλους ενηµέρωσης. Ως προς τη µελλοντική εξέλιξη αυτής 

της έρευνας, το θέµα της στρατιωτικής επέµβασης ήταν σχετικά πρόσφατο, αν και αυτή τελικά δεν 

πραγµατοποιήθηκε -  ακόµη τουλάχιστον. Ενδιαφέρον θα ήταν η έρευνα να επεκτεινόταν και στο 

επόµενο διάστηµα, ώστε να δούµε πώς εξελίχθηκε η πλαισίωση στις ειδήσεις µετά το µήνα 

Σεπτέµβριο, όταν η στρατιωτική επέµβαση αναβλήθηκε επ’ αόριστον και φάνηκε η δύναµη της 

Ρωσίας να καθορίζει τη διεθνή ατζέντα αλλά και να επηρεάζει τον ΟΗΕ, και πώς αυτό θα 

προβαλλόταν από τα ΜΜΕ. 
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